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Abstrakt 

Bakalářská práce popisuje, představuje a zčásti analyzuje Edinburské festivaly 

na příkladech dvou z nich - Edinburgh International Festival a Edinburgh Festival 

Fringe. Kromě základní historické linky, struktury festivalů a jejich fungování 

práce systemizuje také marketingové, propagační a komunikační struktury 

a techniky. Poukazuje na jejich užití v praxi, komunikaci s obecenstvem, využití 

pro cílové skupiny. Upozorňuje také na jedinečné využití marketingu u jednoho 

z těchto festivalů.  



Abstract 

Bachelor’s thesis describes, presents and partly analyzes Edinburgh festivals 

with the focus on the two of them - Edinburgh International Festival 

and Edinburgh Festival Fringe. Apart from the historical line, the organizational 

structure of the festivals and their operation, the thesis also analyzes marketing, 

promotion and communication structures. It points out their use in practice, 

communication with the audience, utilization by the target groups. It brings 

to attention the unique marketing of one of these festivals. 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1. Úvod 

Edinburské festivaly jsou největší kulturní událostí nejen města, ale celého 

Skotska. Jejich dopad na kulturu, ale město obecně je nezměrné. Jelikož se 

jedná o takto rozsáhlý systém, je pro něj důležité vhodně využít marketing 

a komunikaci. 

Marketing je správně pojímán jako primární složka, která i kvalitu festivalového 

programu může potlačit.  

Z důvodu rozsáhlosti a množství informací se bakalářská práce zaměřuje na dva 

příklady největších a nejznámějších festivalů. Jde o diametrálně odlišné případy 

fungování festivalů v Edinburghu, a to Edinburgh International Festival 

a The Edinburgh Festival Fringe. Vybrala jsem je pro účely příkladného 

zdůraznění dvou typů organizace.  

Klade si za cíl tyto dva festivaly představit a v různých sekcích a na různých 

případech poukázat, v čem jsou tak jedinečné. 

V první části se budu snažit popsat kořeny těchto festivalů, jak vůbec vznikly 

a co během několika desítek let způsobilo to, jak jsou vnímány dnes mezi 

odborníky a veřejností. 

V další části se chci věnovat současnosti - podmínkám pro festivaly, jejich chodu, 

organizaci, jak jsou finančně zajištěny, zdroje těchto financí či rozebrat 

programovou strukturu. 

Třetí část bych chtěla věnovat stejnou měrou marketingové části festivalů. 

Zaměřím se na jejich komunikaci s diváky, jaké prostředky k této komunikaci 

používají. Popíšu propagační stránku marketingu. U festivalu Fringe bych se poté 

chtěla zaměřit na obecnou přípravu souborů, které se chtějí vydat na tento 

festival, na příkladu českých souborů, které jej navštívily minulý rok. Nezbytným 

základem pro tuto kapitolu budou rozhovory s účastněnými soubory. 

Jednou z motivací pro výběr tohoto tématu se stal zájem o Edinburské festivaly,  

jelikož se jedná o událost, která zajišťuje rozsáhlý rozvoj jak města, 

tak festivalového světa. Další skutečnosti motivující mé rozhodnutí byla odlišnost 

a unikátnost jednoho z těchto festivalů. Moje snaha ukázat právě tuto 

jedinečnost bude v porovnání s tradiční strukturou fungování. 
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2. Edinburgh - město festivalů 

2.1. Edinburgh 

Edinburgh je hlavním městem Skotska již od patnáctého století. Svou populací 

skoro půl milionu obyvatel jde o sedmé nejobydlenější město Velké Británie, 

ve Skotsku je druhé největší (první je Glasgow, které má téměř 600 000 

obyvatel). Dvacet procent těchto obyvatel jsou mladí lidé mezi dvaceti a třiceti 

lety.  

Ve městě sídlí většina důležitých úřadů. Jedná se, hned po Londýně, 

o nejnavštěvovanější město Velké Británie, ale také o druhé největší ekonomické 

a finanční centrum. 

Jedny z nejfrekventovanějších míst a atrakcí Edinburghu jsou Edinburský hrad 

(ten je také využíván pro festivaly), Národní muzeum Skotska, Národní skotská 

galerie, katedrála St.Giles, královská botanická zahrada, edinburská ZOO, 

Národní válečné muzeum či Skotská národní galerie portrétů. 

2.2. Kulturní politika města 

Edinburgh si plně uvědomuje, že festivaly jsou pro něj největším finančním 

přínosem nejen co se týče kulturnho sektoru. Proto zhotovilo také několik 

strategií, jak festivaly a infrastrukturu kolem nich více podporovat. To se 

projevuje v obsahu všech kulturních plánů, které město zveřejňuje. Přispívá tak 

£6 000 000 na všechny festivaly s návratem £313 000 000 do městského 

rozpočtu, a to zejména díky návštěvníkům. 

Celková strategie rozvoje festivalů je zpracovaná do desetiletého plánu, který 

by měl ještě více vyvíjet jejich fungování, organizaci, a tedy přínos městu, jelikož 

je to nejnavštěvovanější a nejvýnosnější období roku. 

Celková politika se však zdá býti nerozvinutá. Město plánuje v dalším roce 

snižovat celkový rozpočet, kdy na kulturu plánují snížit o £1 400 000 se slibem, 

že se to kultury nijak nedotkne. 

Ze všech městských rozpočtů, plánů a strategií tedy vyplývá, že jejich prioritou 

zůstávají známé Edinburské festivaly, které přináší několikanásobný obrat 

do městského rozpočtu a rozpočtu Skotska. 

2.3. Město festivalů 

Edinburgh se každý rok změní na několik měsíců v hlavní město festivalů. 

Pořádají se festivaly s různým zaměřením, a to: 
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• Edinburgh International Science Festival (letos 31. března - 15. dubna) 
• Edinburgh International Children’s Festival (26. května - 3. června) 
• Edinburgh International Film Festival (20. června - 1. července) 
• Edinburgh Jazz & Blues Festival (13. července - 22. července) 
• Edinburgh Art Festival (26. července - 26. srpna) 
• Edinburgh International Festival (3. srpna - 27. srpna) 
• The Royal Edinburgh Military Tattoo (3. srpna - 25. srpna) 
• Edinburgh Festival Fringe (3. srpna - 27. srpna) 
• Edinburgh International Book Festival (11. srpna - 27. srpna) 
• Scottish International Storytelling Festival (19. října - 31. října) 
• Edinburgh’s Hogmanay (30. prosince - 1. ledna 2019) 

Tyto festivaly jsou nezávislé na sobě, spravovány různými organizacemi a vedeny 

jinými řediteli. Všechny však spadají pod společné pojmenování Edinburské 

festivaly (Edinburgh festivals). Tvoří tak jakousi auru kolem Edinburghu a jak 

je město díky ním vnímáno.

Jako první vznikly festivaly Edinburgh International Festival, Edinburgh Festival 

Fringe a International Festival of Documentary Films, který se poté přeměnil 

v Edinburgh International Film Festival (dále EIFF). EIFF svůj první rok 

pod vedením Johna Griersona a Forsytha Hardyho představil 75 filmů z osmnácti 

zemí, a tím se začal formovat nejstarší a nejdelší filmový festival na světě.

Další festivaly následovaly záhy po nich, od vojenských promenád přes jazz 

a blues, umění, divadlo a zábavu pro ty nejmenší.
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3. Edinburgh International Festival 

Edinburgh International Festival (zkráceně EIF), v českém překladu Edinburský 

mezinárodní festival, je jeden z nejstarších a nejznámějších festivalů na světě. 

Tento festival patří s jeho návštěvností mezi jednu z hlavních událostí 

v Edinburghu. Jedná se o každoroční festival, který se koná během tří týdnů 

v srpnu. Festival se zaměřuje na nejzajímavější a nejoriginálnější kusy z celého 

světa, které byly pozvány ředitelem festivalu. Na festivalu se objevují přední 

světoví umělci z oblasti divadla, klasické hudby, tance a opery. Jeho cílem 

je setkávání a spojování lidí skrze jedinečný zážitek z umění. Kromě hlavního 

programu můžeme na festivalu vidět také různé výtvarné výstavy, přednášky 

a workshopy.

Festival je prestižní záležitostí na takové úrovni, jako jsou například festivaly 

d’Avignon či Salzburger Festspiele.

Během každého roku festivalový tým cestuje po světě za inscenacemi a umělci, 

kteří nějakým způsobem zaujali kritiky i širokou veřejnost, vytvořili něco 

speciálního, nevšedního. Z těchto cest poté vybírají ty nejlepší, které si pozvou 

na festival.

Pro festivalový tým je taky velice důležitá spolupráce. Snaží se o to, 

aby se soubory a skupiny propojovaly a vytvářely nové mezinárodní projekty. 

Je to také určitý parametr a důležité měřítko při výběru. 

3.1. Historie EIF 

V roce 1945, ihned po konci druhé světové války, se britská společnost rozhodla, 

že je potřeba znovu vytvořit kvalitní kulturní život pro společnost, který pomůže 

s následky války a vytvořením lepšího prostředí pro život a rozvoj kulturního 

cítění všech lidí, jelikož umění brali jako určité pojivo společnosti, která byla stále 

zasažena válkou.1

Ve Velké Británii první impuls k založení EIF přinesl Rudolf Bing. Tento rakouský 

rodák měl velice blízko hudbě, za svůj život se stal ředitelem několika operních 

divadel, např. v Berlíně či v Darmstadtu. Před začátkem války, kdy už se k vládě 

dostal Hitler, se přestěhoval do Velké Británie, kde se taky stal ředitelem  2

Glyndebourne Festival Opera, ve funkci zůstal až do roku 1949. 

 Tento popud byl společný pro mnoho zemí v Evropě, jelikož se všichni snažili po válce 1

vytvořit lepší podmínky. V tomto období byly mimo jiné založeny festivaly jako Pražské 
jaro (1946), d’Avignon Festival (1947), Holland Festival, Bachwoche Ansbach (1947), Aix-
en-Provence Festival (1947) či Wiener Festwochen (1951).

 General Manager2

.6



Bing se se svým nápadem vytvořit nějaký nový operní a hudební festival svěřil 

Henry Harvey Woodovi, zakladateli a řediteli British Council ve Skotsku . 3

Při návštěvě Edinburghu se jim toto město zdálo příhodným místem pro budoucí 

festival. Bylo pro celou skupinu podílejících lidí důležité najít místo, kde se po tři 

týdny může pořádat akce, na kterou přijede až 150 000 účastníků a návštěvníků, 

a místo, kde je dostatek divadel, koncertních síní a dalších budov nezbytných 

pro správné fungování festivalu. Přizvali si vedení města, Sidney Newmana, 

který byl v té době profesorem hudby na Edinburgh University, ale také Audrey 

Mildmay, což byla operní zpěvačka, která se svým manželem Johnem Christiem 

založila Glyndenbourne Festival Opera . 4

Navíc důležité metropole, jako je Salzburg a Mnichov, byly v době prvních zmínek 

o festivalu stále v rukách nacistů, londýnské části, které by byly přijatelné, 

byly během války zničeny, a tím pádem bohužel nepoužitelné pro jejich účely, 

bylo by potřeba mnoho finančních zdrojů k jejich opravě, navíc by je to stálo 

mnoho času, který nechtěli obětovat.

První zmínky o pořádání festivalu byly vytištěny v novinách The Scotsman 

a Evening Dispatch v listopadu 1945. Tím se tedy poprvé festival představil 

Skotsku jako „[…] světové centrum festivalu hudby a dramatu. Ne jen, 

že plánovaná událost bude nejspíše prvním velkým poválečným uměleckým 

shromážděním v Evropě, ale rozhodně to také bude první událost svého rozsahu 

a důležitostí konaná v Británii.“  Po zveřejnění článku široká veřejnost projevila 5

převážně pozitivní zájem o tuto důležitou událost, která znamenala nový začátek 

nejen pro Skotsko, ale i pro celou Evropu.

První ročník chtěl Bing uspořádat již roku 1946, plány se však nestíhaly dokončit, 

proto se první ročník posunul o jeden rok. Jeho dočasný plánovací výbor se stal 

oficiální radou festivalu (Council of the Festival Society). Ředitelem se stal Bing, 

jeho asistentem se stal Sir Ian Bruce Hope Hunter. Wood se stal předsedou 

programového výboru a členem festivalové rady.

 British Council je britská organizace, která se zaměřuje na kulturu a vzdělávání. British 3

Council vznikl v roce 1934, nyní má organizace po celém světě, pořádá různé kulturní 
akce, vzdělávací kurzy či mezinárodní jazykové zkoušky.

 Založeno 1934, u založení byl právě i Rudolf Bing.4

 „[…] as a world centre for music and drama festival. Not only will the projected event 5

probably be the first great post-war international art assembly in Europe, but it will 
certainly be the first of its scope and importance to be held in Britain.“ The Scotsman 
archív, 24. listopadu 1945 
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Festival zaujal tolik lidí a obyvatel Edinburghu, že se rozhodli zapojit do příprav 

a pomáhali, kde se dalo.6

První ročník se tedy nakonec konal 22. srpna - 11. září 1947 pod názvem 

Edinburgh International Festival of Music and Drama. Zaměřil se primárně 

na klasickou hudbu, kde největší události bylo vystoupení Vídeňské filharmonie 

společně s dirigentem Bruno Walterem. Walter festival shrnul do těchto slov: 

„To, co jste vytvořili v Edinburghu, je jeden z nejvelkolepějších zážitků po válce. 

Tady byly lidské vztahy znovu obnoveny.“  7

Při příležitosti prvního ročníku Lord Provost Edinburgh  Sir John Falconer, jeden 8

ze zakladatelů EIF a předseda rady, pravil: „Budoucnost ukáže, jestli byl rok 

1947 průlomovým rokem pro naše město.“  Což by se mu letos ukázalo 9

jako pravdivý úsudek. 

Jakýsi prapůvod akreditace na tento festival stál £1, každý den se prodalo 

kolem 8 000 vstupenek na představení a koncerty. 

3.1.1.Ředitelé 

Všichni ředitelé tohoto festivalu byli velcí nadšenci a milovníci hudby, většina 

z nich vedla různé operní soubory, hudební domy, či jiné, hlavně hudební, 

festivaly po celém světě.

Rudolf Franz Josef Bing, první ředitel festivalu od roku 1947 do roku 1949. 

Po tomto roce, kdy skončil s EIF, se nakonec přestěhoval do New Yorku, 

kde se stal na více než dvacet let ředitelem Metropolitní opery (dále MET).  10

Díky němu se také MET stalo jedním z největších a nejdůležitějších divadel 

na světě.

Sir Ian Bruce Hope Hunter byl ředitelem festivalu od roku 1950 do roku 1955. 

Jeho první rok chtěl začít něčím okázalým, proto byl připraven nejen ohňostroj, 

ale také vojenská přehlídka. Od tohoto roku taky začala tradice ohňostrojů, 

 Suroviny, jídlo, dekorace6

 „What you have done in Edinburgh is one of the most magnificent experiences since the 7

war. Here human relations have been renewed.“ Bruno Walter

 Primátor města Edinburgh8

 „History will dictate if the year 1947 has been a focal point in the history of our city.“ - 9

Lord Provost Sir John Falconer; http://70years.eif.co.uk/history/#historic-early-
moments ; 20. 1. 2018

 Bing, Rudolf: 5000 večerů v opeře, 198410
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které se objevují na edinburském nebi vždy v poslední den festivalu, a také tím 

byly zasazeny kořeny Royal Edinburgh Military Tattoo. Za jeho vedení festival 

změnil název z původního Edinburgh International Festival of Music and Drama 

na název, který se používá až dodnes.

Hunter byl za svoji kariéru ředitelem i jiných festivalů, jako je Bath Festival, City 

of London Festival či Brighton Festival.

Dalším ředitelem byl Robert Noel Ponsonby v letech 1956-1960. S dalšími řediteli 

spolupracoval i na Glyndenbourne Festival Opera. Pracoval také mnohá léta 

pro British Broadcasting Corporation (BBC) či pro Skotskou národní filharmonii. 

Stejně jako byl Hunter asistentem Binga, Ponsonby byl asistentem Huntera 

před tím, než ho ve funkci vystřídal.

Díky němu se zavedla tradice uvádění nových skladeb skotských skladatelů, 

když v roce 1959 vyzval Iaina Hamiltona, zda může být obecenstvu představena 

jeho skladba „Sinfonia for Two Orchestras“.

Nakonec na svou funkci rezignoval hlavně kvůli vedení města, které bylo 

k festivalu lhostejné, nestaralo se o prostory, neměli zájem v rozšiřování 

a vytváření lepšího festivalu, které by logicky přineslo větší slávu, a tím větší 

příjmy pro město celkově. Jeho posledním činem ve funkci bylo dojednání 

se čtyřmi umělci, kteří napsali a vytvořili satirickou revue Beyond the Fringe, 

čímž se znovu rozšířila satira a komedie v Británii.  11

George Henry Hubert Lascalles, 7th Earl of Harewood , byl ředitelem festivalu 12

v letech 1961-1965. Tomuto řediteli se povedlo zavést další tradici festivalu, 

což bylo založení Skotského festivalového sboru, který existuje až dodnes 

a vystupuje pod názvem Edinburský festivalový sbor. Jejich první společné 

vystoupení proběhlo na zahájení festivalu v roce 1965 společně se Skotským 

národním orchestrem, zahájili „Mahlerovou Symphonií No. 8“.13

Kromě EIF Lascalles také řídil Royal Opera House Covent Garden v Británii, 

muzikálový festival v Leeds, festival v Adelaide, byl také předsedou rady a poté 

ředitelem English National Opera (ENO). 

 Důležité také pro Fringe Festival.11

 Hrabě z Harewoodu12

 Sbor se skládal z neuvěřitelného počtu 240 sboristů.13
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Přes třicet let se spolupodílel - jako autor a editor - na vytvoření operní „bible“ 

Kobblé’s Complete Opera Book.

Peter Diamand, ředitel v letech 1966-1978. Stejně jako Bing musel utéct 

z Německa kvůli nacistům, přesunul se do Amsterdamu, kde pracoval jako 

produkční.

Během jeho funkce byl festival pod náporem bulvárního tisku, kteří se snažili 

najít cokoli proti festivalu a Diamandovi. Vládly pochybnosti, zda by měl festival 

pokračovat. Po celou dobu musel tedy bojovat také proti radním a dalším 

orgánům města, kteří nechtěli podporovat kulturní festival, chtěli investovat 

peníze do jiných, pro ně důležitějších, aktivit.

Období jeho působení se také říká zlatá éra festivalu. Podporoval skotské mladé 

umělce, ve kterých viděl naději, talent a víru v jejich tvorbu.

Snažili se také zpřístupnit moderní tanec veřejnosti, bohužel však zatím 

v žádném divadle nebyly správné podmínky pro tento tanec. S problémem 

mu pomohl Nederlands Dans Theater, kteří na festivalu představili experimentální 

tanec.

Diamand chtěl také vystavit současné umění, a tak požádal Richarda Demarca, 

aby v roce 1967 zorganizoval výstavu, kde bylo vystaveno přes sto britských děl 

a umělců. Od té doby se každý rok měnila národnost umělců.

Byl velice činný i mimo EIF. V roce 1947 založil a poté byl až do roku 1965 

na nejvyšší pozici Holland Festivalu.

Sir John Richard Gray Drummond, ředitelem v letech 1979-1983. Většinu svého 

kariérního života prožil v BBC. Byl součástí týmu, který založil BBC 2 (hlavním 

vedoucím byl David Attenborough). Stal se producentem, ale i režisérem 

uměleckých pořadů, v jeho tvorbě se odrážel jeho zájem o hudbu, operu a balet. 

Sám psal muzikály a snažil se komponovat vlastní hudbu.

V EIF se stal v roce 1977 vedoucím předsedou hudby a umění, za dva roky 

ředitelem celého festivalu. Jeho poslední rok se bere jako jeho nejúspěšnější. 

Představil tzv. „Vídeň 1900“, kdy celý program - divadlo, hudba, umění, 

workshopy - byly zaměřeny na začátky 20. století v Rakousku. Na festivalu byla 

představena díla Freuda, Klimta, Mahlera, či Zemlinskeho.
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Frank Dunlop, jeho ředitelská éra festivalu byla mezi lety 1984-1991. 

Je divadelním režisérem, založil také svůj vlastní soubor The Piccolo Theatre 

či The Pop Theatre Company (ten druhý založil na Edinburských festivalech, 

představil edinburskému publiku jiný pohled na Shakespeara a jeho dílo). V roce 

1967 se stal kmenovým režisérem v Národním divadle v Londýně.

Sir Brian McMaster, ředitelem festivalu v letech 1992-2006, což ho dělá nejdéle 

sloužícím ředitelem EIF.

Jeho první stálou prací byla v EMI Records. Hned po ní pracoval jako kontrolor 

plánování a řízení pro ENO. Postupně si ho začaly všímat další organizace, 

a tak se po třech letech dostal do vedení jako výkonný ředitel pro Welsh National 

Opera. Ve své pozici zůstal až do roku 1991, kdy si ho začali všímat v EIF a viděli 

v něm vhodného nástupce za Dunlopa.

Byl prvním ředitelem, který se přestěhoval a bydlel v Edinburghu, aby mohl být 

co nejblíže dění. Proto se taky rozhodl uzavřít londýnskou kancelář a v roce 1999 

se poprvé otevřely brány The Hub - kanceláře a hlavního centra festivalu 

s pokladnou a infostánkem, který funguje až dodnes jako hlavní bod celého 

festivalu. 

Pro McMastera byl festival pojímán až moc elitářsky, proto se rozhodl pro jistý 

krok, na který nebylo nahlíženo příznivě - totiž změnit cenovou politiku festivalu, 

který do té doby umožňoval jen užší skupině lidí přístup, a snížit cenu vstupenek 

na mnohé koncerty až na £10. Tím tedy zpřístupnil festival širšímu okruhu lidí. 

Tento krok vedl k rozšíření povědomí o klasické hudbě, opeře u lidí, kteří do té 

doby neměli finance pro návštěvu podobných akcí.

I přes jeho různé kontroverzní nápady a změny rada a výbor festivalu chtěli, 

aby pokračoval nadále v jeho funkci.

Během jeho vedení festivalu vznikl projekt, jenž organizovaly noviny The Herald, 

které velice úzce spolupracují s festivalem. Jednalo se o workshop pro mladé 

studenty středních škol, kteří byli vedeni kritiky právě těchto novin (Keith Bruce, 

Mary Brennan, Michael Tumelty). Tyto mladé studenty učili, jak správně psát 

kritiky a recenze, a ty nejlepší výtvory poté vytiskly v novinách. Projekt funguje 

až dodnes.

Jonathan Mills, Australan, se stal ředitelem v roce 2007 a byl jím až do roku 

2014. V Melbourne či Sydney vedl několik let festivaly, které však nedosahovaly 
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velikosti a uznání ve světě jako EIF. Nikdo z festivalu o něm neslyšel, ze začátku 

se tak báli jmenovat někoho neznámého, přesvědčily je však reference a Millsova 

praxe. Nastoupil na poslední chvíli, takže měl velice málo času na naplánování 

prvního ročníku - za pouhých pět měsíců (což je taky rekordní čas přípravy) 

byl schopen představit veřejnosti celkový program festivalu.

Jelikož jeho poslední rok ve funkci ředitele byl taky rok stoletého výročí konce 

první světové války, festivalové téma bylo “účinky konfliktu na umění” (ať už 

přes zobrazení válečných situací či trauma z osobních zkušeností a následných 

dopadů na svědomí). Ve stejném roce v Usher Hall účinkovala také Česká 

filharmonie s Jiřím Bělohlávkem.

V současnosti je ředitelem festivalu Fergus Linehan, který vede festival od roku 

2015.

Před festivalem pracoval jako vedoucí sekce současné hudby v Sydney Opera 

House. Během jeho působení v Sydney organizoval také festival Vivid Live. 

Také vedl Sydney festival, kde se mu povedlo za pět let zvýšit obrat festivalu 

o osm milionů australských dolarů.

Jeho zkušenosti, výsledky na festivalech, ale také moderní a inovativní přístup 

jak ve vedení, tak v jeho oblibě nejen klasické hudby, ale modernějšího pojetí, 

mu zajistily pozici po Millsovi. Byl zvolen v roce 2013 s tím, že bude připravovat 

festival konající se v roce 2015.  Přesunul festival o týden dopředu, aby se konal 14

ve stejnou dobu, kdy se koná i Fringe. Zahájení festivalu se rozhodl udělat 

jako událost otevřenou pro všechny, proto se rozhodl, že se za ni nemusí platit.  15

Klíčovým bodem je pro něj zapojit také skotskou kulturu. Snaží se aktivně 

vstupovat do vytváření divadelní sekce programu, ke které má časté připomínky. 

Jeho cílem je také rozšířit povědomí o festivalu nejen mezi obyvatele Edinburghu, 

ale hlavně do celého světa.

Volba týmu se prokázala jako správná. Potvrdili, že během Linehanova úřadování 

se zvýšily finanční příjmy a festival přilákal větší počet návštěvníků (např. při 70. 

výročí festival vydělal svých rekordních 4,3 milionů liber a počet diváků přesáhl 

450 000). I to je vedlo k tomu, že Linehanovi byla smlouva minulý rok 

prodloužena, takže zatím je naplánováno, že ve své funkci zůstane minimálně 

do roku 2022.

 Po zkušenostech s předchozím ředitelem14

 Zahajovací událost je dotována a sponzorována Standard Life Aberdeen15
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Za celých 70 let působení festivalu se v jeho vedení vystřídalo tedy deset 

ředitelů, všichni přinesli kus sebe do festivalu a vytvořili tak neuvěřitelnou tradici 

plnou umění, ale i vzdělání. 

3.2. Současnost EIF 

3.2.1. Organizační struktura  

EIF, jakožto klasický festival, má danou organizační strukturu podobnou většině 

jiných festivalů. 

Jak již bylo zmíněno výše, ředitelem festivalu je Linehan. Dalším jednatelem 

je Joanna Baker. Vedoucí sekce marketingu a komunikace byla Jackie 

Westbrook.  Každá sekce má svého vedoucího, který má pod sebou několik 16

stálých podřízených. Během festivalu je však nutnost mít několik desítek 

dobrovolníků a stážistů, kteří pomáhají připravit festival pro návštěvníky 

i soubory. 

Kromě vedoucích sekcí má EIF také již zmíněnou festivalovou radu, která 

se skládá z 19 členů.  17

3.2.2. Sestavení programu 

Sestavení programu funguje na klasické bázi, kdy se po pozvání všech souborů, 

skupin, hudebních složek zjišťuje jejich časová flexibilita a podle ní se sestavuje 

program celého měsíce.

Program se zveřejňuje (tzv. launch programu) v půlce března na konferenci, 

kde je pozváno mnoho novinářů, producentů a odborníků.

Program se skládá z těchto sekcí:

• hudba (Usher Hall), 

• divadlo (Studio, Lyceum, Hub, King’s Theatre), 

• opera (King’s Theatre, Festival Theatre, koncert v Usher Hall), 

• tanec (Festival Theatre, King’s Theatre), 

• Virgin Money Fireworks koncerty, které se všechny konají od 11 hodin 

dopoledne v Queen’s Hall. 

Většina programu se odehrává v odpoledních / večerních hodinách, tedy začátky 

bývají kolem 5-8 hodin, což znamená, že se v programu kryjí většinou tři a více 

věcí najednou (snad i proto se všechna divadla uvádějí vícekrát).

 Naposled zjišťováno březen 2018, v nynější době je pozice volná16

 Rok 2016 - Annual Report17
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Mnoho koncertů bude vysíláno živě na BBC Radio 3.

Letos se na EIF představí dirigent Jakub Hrůša, který bude dirigovat Bamberger 

Symphoniker, s ním vystoupí také tři čeští pěvci s Dvořákovým Requiem. 

3.2.3. Prostory 

Vzhledem k tomu, že EIF vybírá ty nejprestižnější umělce a soubory, potřebuje 

také větší a vybavenější prostory s větší kapacitou. Tyto prostory jsou ideální 

pro koncerty filharmonií, orchestrů, oper, či velkých divadelních produkcí.

The Edinburgh Playhouse - bývalé kino, nyní se je to však prostor využívaný 

pro muzikály či koncerty. Jeho kapacita je 3 059 sedadel, čímž se jedná 

o největší divadlo v Británii.  18

Usher Hall - koncertní sál, který byl postaven v roce 1914. Kapacita Usher Hall 

je kolem 2 300.

Festival Theatre - určen primárně pro operu a balet, ale také větší muzikály. 

Kapacita Edinburgh Festival Theatre je 1 915. Fungují tady Skotská opera 

a Skotský balet.

King’s Theatre - funguje již od roku 1906, jedná se o důležitou historickou 

budovu. Kapacita je 1 300 sedadel.

The Queen’s Hall - budova výhradně zaměřená na hudební produkce. V roce 

1979 byla přetvořena pro dnešní účely - hostí všechny typy hudby. Využívá 

se také pro Fringe. Kapacita je 920 sedadel.

Royal Lyceum Theatre - jedna z prvních budov, která byla používána pro účely 

EIF. Využíváno primárně pro divadlo, objevuje se však také opera. Otevřeno 

v roce 1883. Kapacita 650 sedadel.

The Hub - multifunkční budova, bývalý kostel, který byl postaven na konci 19. 

století. Budova byla v roce 1999 opravena a přetvořena v hlavní centrum. Během 

konání EIF se tedy používá jako centrální budova - k prodeji lístků, jako hlavní 

informační centrum, v Hubu se však také odehrávají některá představení, k tomu 

je určen prostor s kapacitou 420 sedadel. V Hubu se  také návštěvníci mohou 

dozvědět všechny informace k Edinburským festivalům celkově.

Je mnoho dalších prostor, které se používají k účelům festivalu, jako 

např. Castlebrae Community High School, Church Hill Theatre & Studio, 

St Cecilia’s Hall, Ross Theatre and Princess St Gardens, The Studio, Traverse 

 NT v Londýně má 1160 sedadel (Olivier Theatre)18
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Theatre, The Galleon, které jsou však o mnohem menší a méně využívané 

než hlavní budovy.

3.2.4. Cenová politika 

Festival je z hlediska cen rozdělen na dvě části - na placená vystoupení 

a vystoupení zdarma, kterých je několik. 

U placených vstupů cena závisí na druhu žánru, který si návštěvník vybere: 

• Opera: £15 - £96, 

• Divadlo: £17 - £35, 

• Tanec: £14 - £35, 

• Hudba: £10 - £60.  

Speciální součástí jsou koncerty v rámci Virgin Fireworks Concerts, které 

se odehrávají skoro každý den po celou dobu festivalu, jejich cena se pohybuje 

od £11 do £34.  19

Návštěvnost placeného programu byla v průměru 86 %. V roce 2016 se prodalo 

198 401 vstupenek s výnosem £4 299 215 (tedy 30 % ze všech příjmů). 

3.2.5. Sponzoři 

Finance z veřejných zdrojů - The City of Edinburgh Council (v roce 2016 přispěli 

částkou £20 000), Creative Scotland (2016 - £2 317 000), Scottish 

Government’s Ed. Festivals Expo Fund (£200 000) , Event Scotland (£50 000) 20

a grant City of Edinburgh (£2 317 000).  21

Dalšími důležitými sponzory je např. Standard Life Aberdeen, který dotuje 

zahajovací večírek, či Virgin Money, sponzor závěrečného ohňostroje spojeného 

s koncertem. Mezi hlavní komerční sponzory EIF řadí Baillie Gifford , Edinburgh 22

Gin Distillery a University of Edinburgh. 

Mezi mediální partnery se řadí BBC Arts , BBC Radio 3 , Classic FM či The List. 23 24

 Rozmezí závisí na části divadla, kterou si návštěvník vybere pro sezení. Při rezervacích 19

se platí poplatek £1.

 Tyto peníze se použily na podporu současné skotské hudby20

 Z veřejných zdrojů byly tedy příjmy £4 904 000, což dělalo 42 % všech příjmů v roce 21

2016 - zdroj Annual Report 2016

 Firma zaměřující se na investiční management22

 Podpora soutěže Eurovision - semifinále a finále23

 Živé vysílání ranních koncertů24
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4. The Edinburgh Festival Fringe 

The Edinburgh Festival Fringe, neboli jak ho všichni nazývají zkráceně Fringe, je 

největší umělecký festival, který se koná ve stejnou dobu jako EIF. Jedná se o 

velice unikátní platformu festivalu, kam soubory jezdí z důvodu zviditelnění se, 

zajištění si budoucnosti souboru a dané inscenace díky následnému turné po 

Británii a zbytku Evropy. 

4.1. Historie Fringe 

Fringe vznikl ve stejném roce jako EIF, tedy 1947 jako jeho alternativa. Počátky 

se úzce pojí právě s tímto festivalem, když na něj přijely soubory, které nebyly 

pozvané, a proto na EIF nakonec nemohly vystoupit, jelikož pro ně nebylo místo 

ani finance. Těchto osm souborů se však nenechalo odradit a vytvořily jakýsi 

vedlejší program EIF (jelikož se EIF odehrával v největších budovách, které byly 

speciálně určeny pro použití na festival, s dobrou akustikou a prostorem, soubory 

si zajistily pět menších prostor, které nebyly primárně určeny pro divadlo). V tu 

dobu se sice festival ještě nejmenoval Fringe, avšak díky prvotním osmi 

odvážným souborům název, tedy Fringe Festival, vznikl (jelikož Robert Kemp 

v následujícím roce použil název „fringe“ ve svém článku pro EIF, jakožto 

okrajový, vedlejší, alternativní program, který se odehrává během toho 

oficiálního).  Chtěli tak přilákat návštěvníky EIF, kteří si rádi zajdou 25

na „offprogram” po tom hlavním oficiálním. 

Ze začátku se souborům říkalo „Festival Adjuncts”. Každý rok přibývalo čím dál 

tím více souborů, a tím také rostla potřeba základní organizace souborů, bylo 

potřeba se o ně nějakým způsobem postarat. Proto v roce 1951 vznikla 

organizace vytvořená studenty univerzity v Edinburghu v jejich YMCA centru, 

která poskytovala jídlo a ubytování pro soubory. 

Kolem roku 1954 přijelo na festival dvanáct souborů, a proto se začalo diskutovat 

o tom, že je potřeba trochu větší a organizovanější skupina, která „povede” 

festival. Ve stejném roce The Scotsman pojmenoval Fringe jako „oficiálně 

neoficiální festival“. První pokusy o rozšíření organizace proběhly o rok později, 

kdy se studenti rozhodli vytvořit jednoduchý centrální systém rezervování 

vstupenek, moc se jim to však nevydařilo a dostali se do velké ztráty. Dali 

 „Round the fringe of official Festival drama, there seems to be more private enterprise 25

than before ... I am afraid some of us are not going to be at home during the evenings!“ 
- Robert Kemp, 14. srpna 1948, Edinburgh Evening News, článek „More that is Fresh in 
Drama“
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si proto na zřízení a postupnou inovaci systému více času, aby se již taková 

chyba neopakovala.

V roce 1958 byla utvořena společnost Festival Fringe Society. Jedním z hlavních 

zakladatelů byl Michael Imison, ředitel Oxford Theatre Group. V tomto roce 

se účastnilo 19 souborů a vznikl první ucelený oficiální program festivalu.

Tato společnost utvořila obecná pravidla pro umělce, poskytla jim informace, 

vydávala tištěný program a otevřela hlavní pokladnu, kde se daly koupit 

vstupenky na všechna představení.

Její „ústava“ (v níž byla shrnuta mimo jiné pravidla účasti, jejich podmínky, také 

k čemu se samotná Festival Fringe Society zavazuje) byla sepsána a zahrnovala 

hlavní myšlenky, které se utvořily již na prvopočátku festivalu - a to, že 

se společnost nesmí vměšovat do vytváření programu festivalu, nesmí program 

ani cenzurovat, na festival tedy může přijet kdokoli s jakoukoli inscenací - 

toto pravidlo platí dodnes a je nejdůležitější částí společnosti.  26

Festival se dále prudce rozrůstal, to se mnoha lidem nelíbilo, a tak začali 

proti Fringe protestovat, aby se z něj znovu stal malý, nenápadný, alternativní 

program k EIF, který nebude narušovat jeho průběh. Protesty však byly 

neúspěšné a nepodařilo se rozvoj festivalu potlačit.

Dvě desítky let se dařilo zařídit, aby každý soubor, který přijel na Fringe, měl 

prostor, kde vystupoval pouze on. Ke konci šedesátých let se však festival 

rozrostl do takových rozměrů, že nebylo možné zajistit tolik prostorů 

pro každého umělce. Navíc pro festival i soubory bylo přijatelnější, že by 

se snížily cenové náklady za pronajímání. Kdyby ho totiž využívalo více skupin, 

pronájem by si rozdělily. Tehdy se proto zavedlo uvádění několika představení 

za den v jednom prostoru.

Fringe Club (podobný klubu EIF) zajišťoval prostor pro setkání - bary a hospody 

v tu dobu pravidelně zavíraly kolem desáté hodiny večerní, proto se většina lidí 

přesunula právě do tohoto klubu, který povoloval návštěvníkům delší využívání. 

Nabízel také jakousi přehlídku představení, krátké skeče, které měly nalákat 

diváky na představení konaná v následujících dnech.

Fringe začal být natolik obsáhlý, že studenti a dobrovolníci nebyli schopni celý 

festival zvládnout sami, proto bylo potřeba, aby se Festival Fringe Society 

změnila v profesionální tým, což se na přelomu šedesátých a sedmdesátých let 

také stalo. Prvním správcem, jakýmsi vedoucím se stal John Milligan, který 

 https://www.edfringe.com/learn/fringe-society, citováno dne 18. 1. 201826
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ve své funkci vydržel skoro deset let. Ke konci jeho funkce festival hostil 

necelých 200 souborů, tento počet na začátku osmdesátých let vzrostl 

na neuvěřitelných 494, čímž se dostal na první pozici největšího uměleckého 

festivalu na světě. Překvapivě i v tuto dobu měl Fringe jenom dva stálé 

zaměstnance.

Místa konání stále nestačila, proto vznikala nová. Bylo zjevné, že se musí najít 

takové typy budov, v kterých lze dočasně postavit více různých divadelních sálů 

najednou a připravit tak prostory až pro desítky souborů denně. V roce 1981 

tedy William Burdet-Coutts otevřel Assembly  v bývalém prostoru EIF klubu 27

na George Street.

Festival chtěl přilákat další návštěvníky, obyvatele Edinburghu a diváky EIF, 

proto založil tradici tzv. Fringe neděle, kdy druhá neděle festivalu byla určena 

k neplaceným ukázkám a představením ve venkovních prostorách Edinburghu 

(tyto neděle se konaly až do roku 2008, kdy tato tradice skončila).

Další důležitou událostí roku 1981 bylo představení komedie jako profesionálního 

žánru na Fringe, který se stal jednou z nejznámějších a nejdůležitějších složek 

festivalu - do té doby byla uváděna pouze studenty v podobě revue. 

Vznikla také Perrier Award (nyní Edinburgh Comedy Award - edinburská cena 

za komedii).

V roce 1988 se Fringe Society přesunulo ze svého místa do větších prostor 

na Royal Mile ve Fringe Shop.

Postupně se díky internetu začal zavádět elektronický prodej vstupenek, 

což neslo i svá úskalí - hlavně v roce 2008, kdy celý systém spadl, což mělo 

neuvěřitelný dopad, kdy finanční deficit dosáhl až £900 000. Ředitel festivalu v tu 

dobu rezignoval a Society se rozhodlo tento post zrušit a nahradit jej Chief 

Executive (výkonný ředitel). Díky tomuto problému se rozhodlo, že některé 

z divadel používají svoje vlastní rezervační systémy.

4.2. Současnost Fringe 

Fringe je jedna z největších akcí na světě, což také dokládá fakt, že se jedná 

o třetí největší placenou akci (na prodej vstupenek) hned po Olympijských hrách 

 Assembly nyní patří mezi největší prostory, kde se Fringe koná27
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a FIFA. Velikost dokazuje také fakt, že vidět všechna představení, která se za ten 

měsíc odehrají, by zabralo 2 855 dní.  28

V minulém ročníku se odehrálo 53 232 představení 3 398 různých show z 62 

zemí po celém světě, kdy se prodalo přes 2,5 milionu vstupenek. Letos je již 

přes 1 400 show zveřejněných. 

4.2.1. Organizační struktura  

Fringe je jedinečný, co se týče svojí organizace a fungování jako festival. 

Nejdůležitější organizací je tak Fringe Society , která se stará o správný 29

a hladký průběh festivalu. Koordinuje festival jako celek, registruje soubory, 

venues, akredituje novináře a producenty. Jejich zásadou však je, že v žádném 

případě neprosazuje jednotlivá show, kromě celkové propagace programu formou 

vydávání Fringe Guide - obsáhlého tištětného kompletního programu festivalu, 

nikoho nepropagují, propagaci berou jako budování značky festivalu jako celku. 

Jelikož je jejich úkol pouze celkový organizační a formální průběh festivalu, 

nepotřebuje žádného uměleckého šéfa. Organizace se tedy skládá pouze 

z představenstva. V roce 1970 se však zavedla ještě jedna pozice, a to výkonný 

ředitel (Chief Executive). Tím je nyní Shona McCarthy.

Představenstvo (board) se skládá ze 17 členů, 12 z nich je přímo voleno 

z členství ve Fringe Society, 1 jmenován jako předseda a ostatní jsou jmenováni 

vybranými členy.

Nynější členové: Sir Timothy O’Shea (Chair), Angus Anthony Anderson 

(Vice chair, director), Sharon Burgess, Fiona Davis, Judith Doherty, Richard 

Lloyd, Luke Meredith Williams, Susan Morrison, Matt Panesh, Kate Smurthwaite, 

Pip Utton, Richard Wiseman, Charlie Wood, Collin Wood.  30

4.2.2. Sestavení programu 

I sestavování programu je u tohoto festivalu jedinečné. Program si sestavují 

samy venues, nabízejí různé časové úseky, tzv. sloty, kdy hrát, jak dlouho, 

také nabízejí pod jednou střechou několik různých prostor, které se dají využít.

Jediným úkolem Fringe Society tedy zůstává zveřejnit program pro návštěvníky.

 https://www.edfringe.com/experience/14-things-you-didnt-know-about-the-fringe?28

utm_campaign=experience-
social&utm_medium=Facebook&utm_source=Facebook&utm_content=43215&utm_term
=, citováno dne 27. 4. 2018

 Limited company (společnost s ručením omezeným)29

 https://beta.companieshouse.gov.uk/company/SC046605/officers30
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Rozdělení slotů má každé divadlo jinak. Některé používají systém „kdo dřív 

přijde“, tudíž se píšou preferované časy do přihlášky. S dalšími venues 

se domlouvá napřímo či si oni sami sestavují svůj program. Ten si často sestavují 

podle toho, zda soubor znají, vědí, že je úspěšný a že by měl být obsazen 

do hlavního času.

Program je rozdělen na několik žánrů. Tyto žánry jsou zastoupeny v následujícím 

poměru:

• Comedy 35 %, 
• Kabaret 4 %, 
• Dětská představení 4 %, 
• Taneční a fyzické divadlo, cirkus - 4 %, 
• Eventy - 3 %, 
• Výstavy - 1 %, 
• Hudba - 14 %, 
• Muzikály a opery - 3 %, 
• Mluvené slovo - 3 %, 
• Divadlo - 28 %.  31

4.2.3. Prostory 

Prostory, nebo-li venues jsou registrovaná místa, kde se festival pořádá. Existují 

různé typy míst. Může se jednat o malé prostory v různých hospodách, 

ve studiích, v normálních divadelních prostorech, ale také např. v odsvěcených 

kostelech. V roce 2017 jich bylo registrováno celých 300. 

Žádná venue nepatří pod gesci Fringe Society, všechny se musí pouze 

zaregistrovat a Fringe Society je poté jenom doplní do jejich guide o výběru 

venue.  32

Další unikátností festivalu je právě vztah mezi venues, festivalem a soubory.  

Festival je nezávislý koordinátor, prostor tedy funguje jako pořadatel, který 

provozuje několik prostorů s různou kapacitou a nabízí prostor pro soubory. 

Soubory se na vlastní riziko starají o prodej vstupenek. 

Funguje několik možností domluvy s prostorem, jak se peníze a vstupné rozdělí. 

 https://www.edfringe.com/learn/news-and-events/70th-anniversary-programme-31

launched, citováno dne 12. 4. 2018

 Edinburgh Festival Fringe Society - Fringe Guide to Choosing a Venue, Edinburgh, 201732
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První možností jsou místa pro soubory zdarma s tím, že samotný soubor také 

žádné vstupné nevybírá (v rámci Free Fringe). U ostatních divadel jsou dané 

podmínky platby - rozdělení vstupného (většinou se rozděluje 40 % divadlo, 

60 % soubor), pronájem, který je fixní, tudíž divadlo nepožaduje žádné další 

poplatky kromě DPH či poplatků za vstupenky. Třetí placenou možností je 

garance, kterou se venue pojistí, že neskončí ve ztrátě. Garance funguje většinou 

tak, že se spolu s garancí rozděluje vstupné.  Tedy, soubor zaplatí smluvenou 33

částku a k tomu 40% podíl. 

V tom se skrývá právě to riziko pro soubory - ke konci mohou prostoru zaplatit 

více, než by dostaly ony samy, a tedy se dostanou do velké ztráty. 

Mnohé z těchto prostor se specializují na různé typy žánrů, proto je vždy důležité 

si pořádně všechny projít a zjistit si, zda ta daná show pasuje do jejich programu 

a zda má vůbec šanci být vybraná.

Big Four - jsou to ty největší a nejprestižnější prostory na Fringe. Obecně jsou 

tedy také nejdražší a je o ně největší zájem - jelikož tyto prostory navštěvuje 

nejvíce diváků. Tím pádem pro soubory je nejlepší se sem dostat, získají skvělou 

mediální a marketingovou základnu pro své inscenace, získají jakýsi punc kvality 

pro návštěvníky. Většinou se sem dostanou již „stálice“ festivalu, tedy soubory, 

které jsou častými účastníky Fringe, mají skvělé recenze a jsou velice známí 

a oblíbení v zemi, odkud pocházejí.

Velkou část jejich programu tvoří tzv. komedie. Před několika lety se největší 

hráči rozhodli pro společné uvádění tohoto žánru pod značkou Edinburgh Comedy 

Festival.

• Assembly - Fungující na Fringe již od roku 1981, kdy byl založen Williamem 

Burdet-Couttsem na George Street. Kapacita se pohybuje mezi 60 a 840 

sedadly na představení. Assembly není jenom jedna budova, jeho části 

jsou rozprostřeny po celém městě. Mezi tyto budovy patří např. Assembly 

Checkpoint, Assembly George Square Gardens (prostory Palais du Variete, 

Piccolo), George Square Studios (One, Two, Three, Four, Five, od 60 do 288), 

Assembly Roxy či Assembly Hall (Baillie Hall, Main Hall, Rainy Hall, největší 

prostor, který patří pod Assembly) Přihlášky se otevírají v září. Assembly tiskne 

40 000 programů, mají svou vlastní mediální a komunikační kancelář. Propagují 

Assembly a jeho program jako celek, stále nechávají velkou část propagace na 

 Systém, který používá ZOO Venues. Garance zaplacena např. 420PEOPLE byla £4 000.33
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samotných účinkujících. Zařídí však, že se show zařadí do Joint Venue  brožur, 34

kterých se tiskne kolem 250 000. Tisknou také svůj vlastní Mini-Guide, kde 

promují všechna svá představení. 
• Gilded Balloon - Nachází se blízko Pleasance a Underbelly. Ve své nabídce 

má devět prostor, s kapaciou od 50 do 350. Nevybírá si pouze jeden žánr, 

má široký rozsah, a dokonce se využívá pro hudební koncerty, jelikož některé 

prostory lehce připomínají svým stylem kabaret. Nejčastějšími účastníky 

jsou Australané, takže se Gilded Balloon přezdívá australské divadlo. Přihlásit 

se soubory mohou od ledna. Gilded Balloon at the Museum - programy v počtu 

15 000, Rose Theatre a Teviot - v počtu 400 000. Prostoru se platí garance, 

doplácejí se také výdaje za brožuru, kterou vydávají. Hrací slot je daný, a to 1 

hodinu. 
• Pleasance - Má dva hlavní prostory, tzv. huby - The Pleasance Dome 

a The Pleasance Courtyard. Tyto huby mají také několik sálů, kde se dá hrát. 

V Courtyard se nachází 17 sálů, např. Pleasance Grand, kde se najednou vejde 

až 700 diváků (za měsíc počet návštěvníků přesáhne klidně i 500 000 lidí), 

a tím se řadí mezi jeden z největších sálů na Fringe. Další sály mají od 50 

do 180 sedadel. Nejčastějším žánrem je komedie, přijímá však i další. Přihlášky 

jsou otevřené od října. Tisknou své vlastní programy a brožury - v počtu 240 

000. Hrací slot je 60-90 minut. Příjmy se dělí na 60 % pro soubor, 40 % 

pro prostor, je nastavena minimální garance. 
• Underbelly - Jedno z nejzajímavějších a nejefektnějších divadel. Underbelly 

je divadlo ve tvaru obrovské nafukovací fialové krávy vzhůru nohama . Kráva 35

se hojně využívá pro noční život a večírky během festivalu. Dalším sídlem 

během festivalu je Cowgate. Kapacita se pohybuje mezi 59 a 410 sedadly. 

Přihlašování na další ročník se otevírá ihned po Fringe. Nemají svůj vlastní 

média tým, tisknou však vlastní programy v počtu 400 000. 

Středně velké prostory

• The Stand - Hlavní místo pro stand-up. Používá se jako zábavný klub po celý 

rok. Dostávají se tam spíše soubory, které již na Fringe byly či mají dobré 

hodnocení. Nenachází se přímo v centru. Programy tisknou v nákladech 100 

000. 

 Joint Venue jsou všechny 4 venues, které vytváří společný program do jedné brožury.34

 Z tohoto důvodu je vhodná pro zájezdy - po celý rok jezdí po Velké Británii.35
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• ZOO Venues - Zaměřeno na fyzické a experimentální divadlo, je to pro tanec 

ideální prostor. Hostí však také divadlo, hudbu, autorské čtení, kabaret. Má dva 

prostory - ZOO a ZOO Southside (což je bývalý kostel), dohromady v nich lze 

užít pět sálů. Kapacita od 50 do 200 sedadel. 200 sedadlový Main House (hlavní 

sál) má velké jeviště, proto se používá na taneční a pohybové divadlo. Při hraní 

v ZOO se platí garance, která záleží jak na prostoru, tak na délce hraní 

a časovém slotu (cena se pohybuje od £70 do £170 za den), výnosy 

ze vstupenek se dělí na 60 % soubor, 40 % prostor. ZOO se využívá nejčastěji 

pro české soubory - např. minulý rok se zde konal celý Czech Showcase. 

Programy a své vlastní brožury tisknou v počtu 15 000. 
• C Venues - V těchto multifunkčních prostorách můžeme vidět jak nové tváře, 

tak novou tvorbu spisovatelů, dramaturgů. Hojně využ ívané taky 

pro studentské a amatérské soubory. Snaží se přinášet vždy něco nového. 

Tisknou své vlastní programy v počtu kolem 30 000. Žádají buď 40 % výnosu 

ze vstupenek nebo garanci. Garance je v rozmezí £370-9000 - záleží na délce 

představení, kolik dní během festivalu se hraje, ale také ve které C venue se 

hraje ). Hrací slot je nejčastěji mezi 1-1,5 hodiny, dá se však domluvit i jinak - 36

den je rozdělen po pěti minutách. Kapacita se také hodně liší, jelikož prostorů v 

C Venues jsou asi dvě desítky - prostory od 25 sedadel, až po prostor s 300 

sedadly. 
• Just The Tonic - Využíván pro komedii, drama, dětské produkce, kabarety, ale 

i mluvené slovo. Tři hlavní budovy - Just The Tonic Tron, Just The Tonic 

at Caves a kompletně nové The Grassmarket Centre. Kapacita mezi 60 a 400 

sedadly. Využívá se také pro Edinburgh Comedy Festival. Tisk programů 

je kolem 30-40 000. Ve většině se platí garance 35 %, hrací slot kolem hodiny 

(na některých lokacích se dá změnit). 
• the Space UK - Celkem osm lokací s kapacitou od 40 do 100 sedadel. 

Nejčastějšími žánry jsou komedie, divadlo, kabaret. 
• Bedlam - Studentské divadlo, které má skvělé technologické zázemí, se nachází 

v bývalém kostele a psychiatrické léčebně. Můžeme zde navštívit vše 

od muzikálu, dětská představení, přes cirkus, kabarety až po improvizované 

divadlo. Kapacita je 90 míst. Mají svůj vlastní média tým. Hrací prostor (včetně 

setupu a odklizení) čítá 1,5 hodiny. Platí se garance s rozdělením výdělku. 

 C je jedno z nejdražších, zatímco C royale naopak nejlevnější36
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• Sweet Venues - Čtyři možné prostory hraní s kapacitou od 24 do 115 míst. 

Vydávají svůj vlastní festivalový program. Program se tiskne v počtu 10 000. 

Hrací sloty se různí, od 50 do 120 minut. Rentál čítá kolem 22 % z celkového 

možného počtu vstupenek (nezávisle na počtu prodaných). 
• Gryphon - Také hostí všechny druhy umění, trochu izolované od centra. Cena 

za prostor je fixní od začátku. 
• Paradise Green - Divadlo, muzikály, taneční a pohybové divadlo. Na svých 

webových stránkách mají cenovou politiku - můžeme najít online kalkulačku, 

která vypočítá přesnou částku, která se zaplatí za prostor a hrací slot. 

Počet tištěných programů je 18 000. 
• Summerhall - Experimentální a hudební divadlo, nachází se dále od centra, 

je to však velice oblíbené místo pro diváky. Dělí se příjmy ze vstupenek. 

Programy v počtu 15 000 kusů. 
• Greenside - Novodobé divadlo, stávající ze 4 prostor. Programy 10 000. Hrací 

slot 70 minut. Zaplatí se jedna cena za vše, již se nic nedoplácí. 
• Spotlites at Merchant’s Hall - Kapacita mezi 25 a 150 sedadly. Tak jako Sweet 

Venues, i Spotlites mají svůj vlastní program, který tisknou ve 40 000 

výtiscích.  37

4.2.4. Cenová politika 

Představení se na festivalu dělí na placená, show zdarma a „zaplať, 

kolik chceš“ . 38

Během festivalu vznikl koncept tzv. Free Fringe, kde jsou uváděna představení 

zadarmo. Jsou dvě možnosti těchto “minifestivalů”, do kterých se dá přihlásit - 

PBH’s Free Fringe  a Laughing Horse’s Free Edinburgh Fringe Festival . Každá 39 40

nabízí několik desítek venues, kam se mohou umělci zaregistrovat. Výhodou je, 

že se neplatí nájem, či jakékoli poplatky s tím, že soubor nevybírá žádné 

jednotné vstupné. I tato představení uváděna zadarmo mají možnost na konci 

získat nějaký výdělek tím, že se připraví nádoba na peníze, do které mohou lidé 

při odchodu přispívat. 

 Všechny venues můžeme najít ve Fringe Guide to Choosing a Venue37

 Pay What You Want38

V roce 1996 ho založil Peter Buckley Hill. V roce 2014 hostil kolem 440 show, odehrálo 39

se přes 7 800 představení. Zdroj: http://freefringe.org.uk/about-us/

 Vznikl jako druhý v roce 2004, letos hostil přes 400 show. Má pod sebou 19 venues. 40

Zdroj: http://freefestival.co.uk/aboutus.asp
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Pay What You Want vzniklo na základě toho, že se některým organizátorům 

nelíbila politika „je to zadarmo, ale na konci nám přispějte“, proto v roce 2013 

vznikla odnož Heroes of Fringe.  Ta nabízí dvě různé varianty - buď se dá 41

zaplatit vstupenka jako garance, že se divák dostane na představení. Ti, kteří 

si žádnou takovou garanci nezaplatí, se mohou na konci rozhodnout, zda 

za představení chtějí zaplatit. Soubory v tomto případě neplatí žádný depozit 

a všechen výdělek jde pouze jim.

Největší součástí je však ta placená část programu. Neexistuje žádná jednotná 

cena vstupenek, vše závisí na domluvě mezi venue a účinkujícími. Většina 

prostor má doporučenou částku, která je přijatelná na britské poměry, přijatelná 

pro venue a pro soubory.

Ceny vstupenek se mohou odvíjet od času, kdy se hraje (ranní představení, 

odpolední představení, primetime, noční program), ale také na dni - preview, 

pracovní dny, pátek a víkend.  42

 

Tabulka 1 - doporučené ceny vstupenek v Pleasance 

Ceny vstupenek se nejčastěji pohybují v rozmezí £8 - £15.  Ze základního 43

vstupné jsou většinou odečteny £1 - £2 pro děti, studenty, invalidní 

či nezaměstnané.

České soubory, a obecně všichni účinkující v ZOO Southside měli nastavenou 

stejnou cenovou politiku, a to £14, zlevněné byly za £12.

 Jon Gracey, Viv Egan - Cracking the Fringe, 2014, str. 1441

 Ranní představení jsou levnější než primetime, preview jsou nejlevnější, víkendy bývají 42

nejdražší.

 Stává se však také, že se objeví levnější / dražší.43
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Při rezervaci musí rezervující za každou vstupenku zaplatit 80p, nejvíce 

však £4,80. Při rezervaci a nákupu přes Fringe webové stránky, aplikaci či 

ve Fringe Shopu si festival z částky odečítá 4 % + DPH. 

V rezervační části si soubory zadávají, jak chtějí nakládat se vstupenkami - 

kolik jich chtějí na každé představení vyhradit novinářům (automaticky zavedeny 

4 vstupenky), producentům (automaticky 2 vstupenky), zda chtějí být součástí 

akce 2 for 1.  Další možností je Half Price Hut, prodejna, kde se nabízejí 44

vstupenky za poloviční cenu.

4.2.5. Sponzoři a podporovatelé 

Festival Fringe podporuje celá řada firem, organizací, ale i jednotlivců. Všichni 

jsou rozděleni do několika sekcí - sponzoři, podporovatelé, partneři, Fringe 

Angels and Patrons.

Nynějšími hlavními sponzory jsou Virgin Money (kteří dotují tištěný program, Half 

Price Hut, aplikaci a vnější prostory pro propagaci) a Caledonian brewing 

company.

Mediálními partnery jsou The Scotsman, The List či The Skinny. Dalšími partnery 

je 21 společností ze všech různých oborů a zaměření.

Podporovatelé z veřejných zdrojů jsou: The Scottish Government, Edinburgh, 

Creative Scotland, EventScotland, British Council, Scottish Enterprise, Arts & 

Business Scotland.

Na svých webových stránkách má Fringe vizualizaci pro jednotlivé podporovatele, 

jak může kdokoli pomoci - mimo jiné může částkou £30 zadotovat osobní 

poradenství a pomoc účinkujícímu, který je na Fringe poprvé, další částky myslí 

i na tělesně postižené a jejich ulehčení návštěvy festivalu - zajištění 

bezbariérových toalet či obstarání překladu do znakové řeči.

Andělé a patroni jsou pro každého člověka, který by se rozhodl Fringe a Fringe 

Society podpořit sám za sebe. Pomáhá to Fringe růst jak celosvětově, 

tak na území Velké Británie. Patroni platí £500 za rok - získají tím jedinečný 

pohled do společnosti. Andělé od £1600 do £10 000 za rok - k tomu všemu 

dostanou ještě přístup do zákulisí ve Fringe Central. Členství v obou sekcích 

se dá zařídit velice jednoduše, a to přímo online přes jejich webové stránky, 

kde mají přesné podmínky spoluúčasti a samotnou přihlášku. 

 2 for 1 je akce, která se koná každý rok první pondělí a úterý, kdy si návštěvník může 44

koupit za plnou cenu vstupenku, k ní dostane druhou zdarma.
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4.3. Česká centra 

Česká centra (dále ČC) vznikla jako příspěvková organizace pod Ministerstvem 

zahraničních věcí pro propagaci České republiky v zahraničí. Jejich zájem 

je propagace republiky jako celku v různých oborech a odvětvích (zaměřeno 

nejvíce na kulturu, vědu a techniku). ČC tvoří 22 poboček, Český dům Moskva 

a pražské Ústředí. Začátky můžeme sledovat až k roku 1949, kdy byla založena 

Kulturní a informační střediska. Ta se v roce 1994 přejmenovala na Správu 

českých center, později tedy již jenom Česká centra - jsou nástupnickou 

organizací Správy zahraničních kulturních zařízení.  45

ČC se v roce 2008 rozhodla zapojit do Fringe, a tím pomoci českým souborům 

v jejich účasti na festivalu. Hlavním iniciátorem a organizátorem je České 

centrum v Londýně.

4.3.1. Czech Showcase 

Tato Showcase, neboli přehlídka, vznikla poté, co zástupkyně ředitele ČC v 

Londýně Renata Clark poslala do ZOO Venues DVD ukázku vybraných českých 

inscenací. Programový ředitel ZOO, James MacKenzie, si měl vybrat 3, jedna 

z nich byla právě inscenace DOT504, Holdin’ Fast.  46

Od té doby se Showcase pořádal již šestkrát, a to 2008, 2010, 2012, 2013, 2015 

a poslední ročník 2017.  Právě tento ročník byl výjimečný, že Showcase byla 47

součástí České sezóny ve Skotsku.48

Showcase stále funguje pod záštitou ČC ve spolupráci s Institutem umění - 

Divadelním ústavem a MK ČR. Jeho cílem je zvýšit povědomí o českém tanečním, 

pohybovém a fyzickém divadle a zviditelnit české soubory.

„Koncept Czech Showcase vznikl hlavně, aby se mohla lépe propagovat česká 

taneční scéna na jednom z největších mezinárodních festivalů, kde je velká 

taneční konkurence. Soubory na Fringe fungují jako jednotlivé celky, ale tahle 

hlavička jim pomáhá k větší propagaci. Kromě české showcase na Fringe najdeš 

nespočetně mnoho jiných národností, největší je asi belgická, kanadská, 

taiwanská a pak také samozřejmě britské zastoupení.“

 http://www.czechcentres.cz/o-nas/45

 Tereza Porybná, e-mailová korespondence, 20. 2. 201846

 V roce 2014 se však ještě konala Czech Dance Showcase47

 Czech Culture in Scotland. Na ní se představila literatura, hudba či výtvarné umění. 48

Trvala od 20. 7. Do 5. 11. 2017 a konala se v Edinburghu a v Glasgow.
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Czech Showcase tedy pracují jako celek co se týče propagace, PR a zčásti 

také organizace. O PR a marketing celé Czech Showcase a v menším měřítku 

ostatních souborů se postarala agentura Mobius, která se zaměřuje právě 

na fringe, tedy okrajová, divadla. Mobius je hrazená z rozpočtu ČC. Letos 

tak byly připraveny plakáty, letáčky i programy celé Czech Showcase v 

jednotném vizuálu.  Stejný vizuál byl použit již v roce 2015.49

ČC organizují také tzv. „press days“ v Praze i Edinburghu, kdy se pozve mnoho 

různých novinářů a odborníků, aby se jim mohla Czech Showcase představit. 

Další akcí jsou pořádané Fringe byla Czech Showcase party, kam se pozve 

několik významných osob.  Součástí programu byl také koncert Lenky Dusilové, 50

která vystupovala během hostování inscenace One Step Before the Fall.  51

Co se týče online propagace minulý rok, ČC Londýn využívala během Czech 

Showcase především Twitter, kdy od 15. srpna přidali 22 tweetů ohledně 

Fringe.  Na Instagramu se objevilo 20 příspěvků ohledně festivalu. Velice 52

populární platformou se stal také YouTube, kdy jsou na profilu ČC k dohledání 

trailery na všechny taneční choreografie účinkujících na festivalu. V neposlední 

řadě také na svých webových stránkách publikovala dvě tiskové zprávy. Jako 

neopominutelná akce byla dokonce zmíněna na stránkách samotného Fringe v 

jejich předfestivalovém shrnutí, co stojí za návštěvu. 

Kromě hlavního úkolu - propagace během festivalu, se Czech Showcase snaží 

pomoci souborům se na Fringe jako takový připravit.  53

V roce 2017 si ČC vybrala dva soubory, které podpořila finanční částkou, která 

především pokryla náklady na cestu - podpořené soubory byly DOT504 

a 420PEOPLE.  Czech Showcase proběhla v dnech 4. srpna - 28. srpna 2017 54

a odehrálo se přesně 50 představení. 

 Zaměřeno hlavně na společnou propagaci, soubory se jinak propagují samy. ČC pouze 49

zaplatila dotisk letáků pro soubor 420PEOPLE, kterým letáky došly během festivalu.

 Kamila Duongová, e-mailová korespondence50

 Odehrála s nimi polovinu představení51

 Starší záznam nebyl dohledán52

 Schůzka před festivalem, návody, jak se připravit na propagaci, co je výhodné a 53

užitečné, seznámení se se stážistkou ČC, která jim bude k dispozici během celé doby.

 ČC je podpořila částkou 60 000 - 80 000 Kč každého54
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Níže přikládám tabulku, která poukazuje počet prodaných vstupenek v rámci 

Czech Showcase a procentuální návštěvnost  všech představení. 55

Tabulka 2 - počet prodaných vstupenek, procentuální návštěvnost 

4.4. České soubory na Fringe 

4.4.1. DOT504 

Tento soubor tanečního a fyzického divadla byl založen roku 2006 Lenkou 

Ottovou, která je také uměleckou ředitelkou, její manžel se stará o celou 

marketingovou sekci (grafika, tisk, propagace).

DOT504 se Fringe účastnil již čtyřikrát, a to se svými inscenacemi Holdin’ Fast 

v roce 2008, 100 Wounded Tears v roce 2009, Mah Hunt v roce 2011, naposledy 

minulý rok s inscenací You Are Not the One Who Shall Live Long. 

O Holdin’ Fast se mluvilo nejvíce ze všech jejich inscenací a předznamenala jejich 

další účinkování nejen na Fringe, ale i v cizině, jelikož získali mnoho pozvání 

na především britské festivaly. Projekt dostal recenzi s pěti hvězdičkami (Fringe 

Review), čtyři hvězdičky jim udělily čtyři publikace (The List, Three Weeks, 

The Herald, The Skinny) a jednu tříhvězdičkovou (The Scotsman). Byla 

nominována na Total Theatre Award. 

100 Wounded Tears byla nejúspěšnější inscenací, jelikož získala Herald Angels 

Award a čestné uznání od Total Theatre Award. 

Mah Hunt si zasloužila dvě recenze, čtyřhvězdičkovou a pětihvězdičkovou. 

Minulý rok byl, co se týče recenzí, nejméně úspěšný rok - dvě recenze po třech 

hvězdách (Three Weeks, The Wee Review). 

Soubor Počet prodaných vstupenek Návštěvnost

420PEOPLE 300 15 %

DOT504 175 13 %

Lenka Vagnerová 1100 50 %

Spitfire Company 845 30 %

Cirk La Putyka 1800 100 %

Celkem 4220 41,6 %

 Vypočtena jako počet prodaných vstupenek / celkový počet sedadel za dobu, kdy 55

soubor hrál
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4.4.2. 420PEOPLE 

Tento taneční soubor byl založen na přelomu let 2006/2007 Václavem Kunešem 

a Natašou Novotnou, kteří spolu spolupracovali již v Nizozemí v tanečním 

souboru Jiřího Kyliána Nederlands Dans Theater (dále NDT).

420PEOPLE se poprvé účastnilo Fringe právě v minulém roce s inscenací Wind-

Up. Získali tři recenze, taneční média je ocenila čtyřmi hvězdičkami, The List 

jim připsal tři, The Wee Review dokonce pouze dvě. V té jim bylo vyčítáno, 

že nejsou originální, nepřináší nic inovativního a nemá žádný účel. 

Jelikož tam soubor jel s inscenací, kterou již neuvádějí, festival jim nepřinesl 

žádnou spolupráci. 

4.4.3. Cirk La Putyka 

Soubor se věnuje novému cirkusu . Využívají akrobacii, moderní tanec, ale také 56

loutkové divadlo či koncert. Snaží se být s každou inscenací něčím zvláštní, 

originální, vždy přinést něco nového a překonat své hranice.   57

Poprvé se objevili na scéně v roce 2009. Jeho uměleckým ředitelem 

a principálem je Rostislav Novák mladší. Ředitelem celého souboru je pak Vít 

Novák. Umělecký soubor tvoří šestnáct umělců. Soubor nyní sídlí na Jatkách78.

Cirk La Putyka se Fringe účastnila již třikrát, poprvé v roce 2011 s projektem 

La Putyka, o čtyři roky později s Dolls a minulý rok s úspěšným již uvedeným 

Batacchiem. 

La Putyka jim zajistila auru úspěšného a zábavného nového cirkusu, jelikož 

dostali dvě pětihvězdičkové recenze, dvě čtyřhvězdičkové (The List a The 

Scotsman) a dvě tříhvězdičkové. K tomu všemu byli nominováni na Total Theatre 

Award. 

Dolls mohou působit, že neslavily až takový úspěch, avšak podle počtu recenzí je 

znatelné, že se Putyka zapsala do myslí mnoha novinářů. Dohromady o nich bylo 

napsáno sedm recenzí, pouze jedna z nich jim však dala pět hvězdiček. Zajistily 

jim však hostování na minimálně dvou festivalech. Také se Dolls hrály v 

Underbelly, které vytvořilo novou scénu - Circus Hub. Putyka měla velkou 

návštěvnost kolem 200 lidí denně, která však v kapacitě 700 židlí nijak 

nevynikla. 

 zakládá se na mísení různých druhů umění, např. cirkus, tanec, hudba, film, divadlo - 56

https://cs.wikipedia.org/wiki/Nov%C3%BD_cirkus

 http://www.laputyka.cz/cz/about.aspx57
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O posledním Batacchiu se zmínily jenom dvě publikace, kdy jim Fringe Review 

dala punc velmi doporučeno a The Stage tři hvězdičky. Dopad ještě není 

stoprocentně jistý, Fringe jim však zajistil určitě již jedno hostování v zahraničí 

a domluva další spolupráce.  

4.4.4. Lenka Vagnerová & Company 

Lenka Vagnerová se v roce 2012 rozhodla založit si svůj vlastní taneční soubor, 

který pojmenovala Lenka Vagnerová & Company. Vagnerová působí nejen 

v České republice, ale také v zahraničí. Vystudovala na HAMU pedagogiku 

moderního tance. Spolupracovala i s dalšími soubory, kteří se zúčastnili Fringe, 

např. Cirk La Putyka nebo DOT504.

První ročník na Fringe se pro Lenku Vagnerovou a Company konal v roce 2014 

rovnou se dvěma inscenacemi - La Loba a Jezdci. Minulý rok předvedli Gossip, 

spojující tanec, fyzické divadlo a loutky, zpracovává téma pomluv, dezinformací 

a klepů). 

Vagnerová si každý rok vysloužila tři recenze, pouze Jezdci však dostali pět 

hvězdiček. Další dvě inscenace získaly po dvou recenzích se třemi hvězdičkami 

a po dvou se čtyřmi hvězdičkami.

4.4.5. Spitfire Company 

Spitfire Company je soubor, který se zaměřuje na tanec, fyzické, ale také 

experimentální divadlo. V současnosti mají v souboru devět tanečníků a herců, 

umělecký šéf je Petr Boháč.

Spitfire měli premiéru s One Step Before the Fall v roce 2013, o dva roky později 

s inscenací Antiwords, minulý rok znovu s One Step Before the Fall, ale také 

s inscenací Vypravěč. 

Spitfire Company je velice uznávaný soubor na Fringe, již třikrát byli nominováni 

na Total Theatre Award, One Step Before the Fall dokonce získal Herald Angels 

cenu. Vypravěč byl naopak nejúspěšnější co se týče recenzí - vysloužil si dvě 

pětihvězdičkové hodnocení. 

4.4.6. VerTeDance 

Taneční skupina vznikla v roce 2004, kdy ji založili tři lidé - Veronika Knytlová, 

Tereza Ondrová (od toho VerTe) a světelný designér Pavel Kotlík. 

VerTeDance se zúčastnilo Fringe dvakrát, poprvé v roce 2013 s inscenací 

Kolik váží vaše touha?, v roce 2015 s veleúspěšnou a světově uznávanou 

Korekcí. 
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Kolik váží vaše touha? neměla velký úspěch a nezajistila žádné hostování 

ani spoluprácí, Korekce však zajistila pravý opak. Získala Herald Angels ocenění, 

nominována byla i na Total Theatre Award. Již před začátkem Fringe byla 

Korekce zařazena do highlightů festivalu. VerTeDance dodnes těží z úspěchu, 

jelikož jsou zváni na samé festivaly, naposledy měli domluvené měsíční turné 

po celé Francii. 

4.4.7. Farma v jeskyni 

Soubor vznikl v roce 2001 díky režisérovi Viliamu Dočolomanskému. Využívá 

žánry fyzického, experimentálního, tanečního a hudebního divadla, snaží se tyto 

žánry však svými inovacemi překročit. Inscenace jsou připravovány dlouhodobě, 

předchází jim podrobný a rozsáhlý výzkum.

Na Fringe se tento soubor objevil v roce 2006 s dosud nejúspěšnějším českým 

projektem na Fringe Sclavi / Emigrantova píseň, jelikož získala nejprestižnější 

cenu - The Scotsman Award.

4.4.8. Režisérské duo SKUTR 

Toto spojení tvoří dva významní čeští režiséři - Martin Kukučka a Lukáš 

Trpišovský, kteří se poznali na DAMU, díky které spolu začali spolupracovat. 

Jejich autorská představení kombinují divadlo, tanec, hudbu, akrobacii, loutky, 

projekci či lightdesign. Nechávají se inspirovat aktuálními tématy, ale i místy 

a lidmi nacházející se tam. 

Na Fringe přijeli s inscenací Plačky v roce 2008. 

4.4.9. Další 

Dalšími českými soubory, které se účastnily v minulosti Fringe festivalu 

jsou Adriatik, Neslyším, Tantehorse, Eva Rysová a Teatro NoD a Tereza Ondrová 

a Petr Šavel. 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5. Marketing 

5.1. Marketing Edinburských festivalů 

Město Edinburgh se profiluje jako festivalové město. Festivaly totiž navštíví 

až 4,5 milionu diváků ze 70 zemí světa. V brandingu si zvolil tuto pozici a dělá 

strategické kroky jak v kulturní politice, tak v marketingu města a v destinačním 

managementu (tedy podpoře cestovního ruchu), aby tuto pozici naplňoval 

a udržoval. Proto se od roku 2009 propagují jako celek pod jednotícím vizuálem 

Festivals Edinburgh. 

Vzniklo také množství webových stránek provozovaných městem nebo 

agenturami (např. Edinburgh – Festival City, což je primární a oficiální webová 

stránka Edinburských festivalů, oficiální stránky města Edinburgh), na podporu 

cestovního ruchu (např. Visit Scotland), ale i soukromých provozovatelů 

(např. Edinburgh Festival Guide, Edinburgh Festival - The List), a také tištěné 

publikace. The List, společně s Festivals Magazine (Festmag) a Edinburgh 

Festivals Magazine (Edfestmag) se zaměřují na recenze a články obecně 

z prostředí všech festivalů. 

5.2. Marketing EIF 

EIF si za těch 70 let, co existuje, vybudoval značku, která je vnímána 

jako prestižní záležitost jak pro účinkující, tak pro návštěvníky. A to i přes to, 

že i když takto festival chtěl od začátku působit, byly postupně snižovány ceny 

a vytvořil se také program, který mohou návštěvníci zhlédnout zadarmo. I tyto 

akce jsou mezi lidmi vnímány jako výjimečné, jako něco, čím se mohou pyšnit, 

že navštívili tak váženou událost, jako je EIF. 

Tuto svoji pověst, image, se snaží doplnit také odpovídajícím vizuálem. Grafika 

byla často vizuálně sjednocená po celou dobu vedení jednoho ředitele. Snažila se 

tak vystihnout téma hudby, umění, vzbudit v lidech pocit něčeho zvláštního. 

Doteď se snaží udržet čistý a jednoduchý design. 

První snahy o jednotící vizuál, stejný styl písma, formát se objevily v roce 1961, 

tato prvotní grafika vydržela dalších pět let. Po ní se objevil vizuál využívající 

jako pojící prvek holubici s ratolestí v zobáku. Nejdéle používaným vizuálem 

(který se využíval patnáct let) byl andělíček s trubkou v ruce. Všechny programy 

od roku 1947 jsou k dispozici na webových stránkách EIF.  58

 Po vytvoření nové verze pro rok 2018 změnili strukturu webových stránek, proto již 58

není možné tuto sekci nalézt. Nalezeno 16. 1. 2018 na https://www.eif.co.uk/about-us/
our-mission-and-history#.Wnq-mpOdXBI
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Současnost 

Výdaje na marketing činily v roce 2016 £1 457 000, což je 13 % celkových 

výdajů.  59

Vizuál celého festivalu má na starost již třetí rok za sebou agentura The Touch 

Agency, která již jednou pro EIF pracovala (a to v letech 2012 a 2013). Od roku 

2016 tak má EIF prostý, velice univerzální, vizuál - žluté pozadí s černým 

textem. U mnoha návštěvníků tento vizuál evokuje mladost a otevřenost. 

Marketing a komunikaci má na starosti vedoucí sekce Jackie Westbrook. 

Marketingovým manažerem je Jonathan Rowbotham. Celkový počet členů čítá 14 

osob. 

5.2.1. Návštěvníci, cílové skupiny 

Festival v roce 2016 navštívilo přes 405 000 diváků, většina z tohoto počtu 

se však řadí mezi jednu cílovou skupinu. 

První a hlavní cílovou skupinou jsou milovníci a znalci hudebních produkcí, 

klasické hudby a opery. Velkou skupinou jsou však také zájemci o divadlo 

či tanec. 

EIF se snaží svůj program zpřístupnit všem, tedy i hendikepovaným lidem. 

Pro ně je určeno speciální vydání programu, tzv. Access Guide, kde mohou najít 

rozdělení programu podle přístupnosti, zjistit, u jakých performancí bude text 

překládán do znakové řeči, divadelní klub pro neslyšící, či u čeho budou dostupné 

také titulky. Access Guide, ale také festivalová brožura jsou dostupné 

v Braillovém písmu, jako audio nahrávka či v textu s velkými písmeny. 

Jelikož je to profesionální festival zaměřený právě na vážnou hudbu, 

nenavštěvuje ho závratně velké množství mladých lidí (ti se spíše účastní Fringe, 

který se koná ve stejnou dobu). I přes to však festival na tyto diváky cílí, 

zejména prostřednictvím sociálních sítí či programem, který se zdá být pro tuto 

skupinu přístupnější (např. semifinále Eurovision, populární soutěže u mladé 

populace). 

5.2.2. Tištěná propagace 

Festival se snaží být ekologický, proto je program propagován s tím, že 

je přístupný na internetu, kde si jej lidé mohou stáhnout. Jak již bylo zmíněno, 

 Kromě marketingu jsou do 13 % zahrnuty i vstupenky (rezervační systém, tisk) a 59

webové stránky. Další výdaje: 73 % na produkce festivalu (£8 436 000), 10 % 
administrace a 4 % 
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existuje mnoho verzí pro určité skupiny lidí. Tím se také diametrálně liší 

od Fringe, který vydává Fringe Guide ve stovkách tisíc kopií jedné verze. 

Program je velice jednoduchý, jelikož není program tak hojný jako na Fringe, 

pro popis zbývá dosti místa a většina projektů zabírá celou dvoustranu. 

V programu se také lidé dozvědí informace ke vstupenkám, k venues a další 

potřebné informace.  60

EIF se snaží pro propagaci těžit co nejvíce z prostoru přímo ve městě - proto 

využívají velkoformátové bannery na různých budovách (Vue Cinemas, Usher 

Hall, Festival Theatre, ale také na historických památkách, které byly 

v rekonstrukci, tudíž se bannery přichytily na lešení). Využívají se také city lighty 

na plakáty, sloupy osvětlení či elektrického vedení na vlajky. 

5.2.3. Online marketing 

Online 

Online marketing není tak rozšířený jako u Fringe festivalu. EIF nepoužívá 

žádnou aplikaci (ta je však v projednávání), není ani tak populární na sociálních 

sítích.  Jelikož je to platforma pro profesionální soubory, které festival sám zve, 61

nenabízí pro ně žádnou plošnou reklamu na svých webových stránkách. Festival 

sám však inzeruje na různých specializovaných webech, navíc platí reklamu 

na Facebooku. 

Webové stránky 

Web EIF oslovuje každoročně více lidí s tím, že mají téměř 600 000 jedinečných 

uživatelů ročně a návštěvnost skoro milion. 

Webové stránky jsou pro festival stále nejdůležitější platformou pro nákup 

vstupenek. V roce 2016 se jejich prostřednictvím prodalo 72 % vstupenek 

za £2,6 milionu. (Annual Review 2016: 6-8) 

V roce 2017 EIF vytvořil také interaktivní sekci k 70. výročí založení festivalu, 

což výrazně ovlivnilo návštěvnost webu.  62

Sociální sítě 

Cílem EIF je propojení s mladším publikem, proto se snaží co nejvíce vkládat 

do online marketingu, primárně sociálních sítí. Vědí, že je to důležitá spojnice 

mezi cílovou skupinou, kterou chtějí nalákat na festival. 

 Program v roce 2018 má 110 stran.60

 Viz Graf 2, str. 4261

 Zatím není přesný počet, čeká se na výroční zprávu62
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Graf 1 - nárůst odběratelů v minulých letech, resp. 2015, 2016 a konečný počet ke dni 25. 4. 2018 

Jsou čím dál tím aktivnější na Facebooku, Twitteru a Instagramu. V roce 2016 

došlo k 124 200 interakcím (příběhy, hashtag, označení) 93 500 jedinečnými 

uživateli (Annual Report 2016: 11) 

EIF nezaostává ani na YouTube s 2 424 odběrateli. Za poslední měsíc  přidali 20 63

nových videí (pozvánky na představení, která mohou návštěvníci letos vidět). 

Hashtag, který se rozšířil mezi návštěvníky a je používán na všech platformách, 

je #edintfest, díky novému vizuálu také #welcomeworld (tento hashtag byl 

nejhojněji využit během 70. výročí).

5.2.4. Mediální pokrytí festivalu 

Festival nemá tak rozšířenou skupinu akreditovaných publikací a tisku, které by 

o festivalu psaly jako má Fringe, i tak se však každý rok účastní mnoho 

profesionálních novinářů. Kromě mediálních partnerů, jako jsou Festmag 

či Edfestmag, píšou recenze také známé noviny, např. The Scostman, 

WhatsOnStage či Edinburgh Guide (nejaktivnější recenzent roku 2017).  

Články o představeních v minulém roce byly velice pozitivní a převažovaly 4-5 

hvězdičkové recenze. 

5.3. Marketing Fringe 

Marketing samotného festivalu je velice unikátní záležitostí - festival buduje svoji 

značku jako celek, a tedy se takto i propaguje, nevěnuje se propagaci samotných 

venues a souborů. Jejich zájem leží v tom, aby festival byl silný jako ucelená 

společnost, soubory si tím pádem musí propagovat své inscenace samy - jelikož 

 duben 201863
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prodej vstupenek je taktéž závislý pouze na nich a pouze ony a venues mají 

z prodeje zisk. 

Značka festivalu stále působí mladistvě, je to něco „cool“, čeho by se měl mladý 

člověk účastnit. Působí také trochu rebelsky a divoce v dobrém slova smyslu. 

Fringe, i když nikoho zvlášť nepropaguje, se snaží co nejvíce pomoci a ulehčit 

návštěvu. Proto vytváří návody, tzv. guides, které nabízejí rady pro účastníky, 

majitele venues, novináře či producenty. Kupříkladu, pouze pro umělce je těchto 

návodů deset. Proto, i když navenek může festival působit neorganizovaně 

a chaoticky, je si management festivalu po několika desítkách let vědomý jeho 

jedinečnosti a profesionálně se snaží pomáhat provozovatelům prostorů, 

souborům i divákům, jak je to jen v jeho silách. Kromě těchto guides Fringe 

Society organizuje v dubnu různé eventy. Tyto eventy se konají na mnoha 

místech v Británii, přizpůsobili se však také cizincům a některé vysílají online. 

Na těchto schůzkách poskytují rady, přibližují fungování festivalu, pomáhají 

s přípravou marketingu a PR.  64

Minulý ročník bylo pro Fringe stále větší prioritou více se prosadit v zahraničí - 

účastnili se mnoha konferencí (např. ISPA , CAPA ), snažili se otevřít ještě více 65 66

dalším zemím a jiným kulturám. 

Nynější logo a vizuál Fringe vytvořila firma Signal. Toto logo se používá již přes 

10 let. Každý rok se však mění téma, zaměření. Logo se tedy vždy trochu 

pozmění a adaptuje, aby sedělo do celého tematického vizuálu.  67

5.3.1. Návštěvníci, cílové skupiny 

Fringe patří mezi největší festivaly na světě, tudíž je velice složité vymezit, 

kdo přesně jsou jeho cílové skupiny. 

Jednou velkou skupinou jsou beze sporu producenti a odborníci. Ti přijíždějí 

na festival vybrat nové projekty, nové inscenace a soubory, které by mohly 

pozvat na svůj vlastní festival, do svého divadla či mohli nabídnout spolupráci. 

 Školení How to Do a Show at Fringe; Making the Most of Fringe - Engaging With the 64

Arts Industry

 ISPA - International Society for the Performing Arts65

 CAPA - China Association of Performing Arts66

 2018 - růžový kouř, kachličky, #intotheunknown, 2017 - 70. výročí, 2016 - sova, 2015 67

- What the FRINGE, 2014 - get #unbored, 2013 - Enjoy Every Second (na plakátech 
prachovka, knír, mravenci, blob), 2012 - v každém vizuálu ptáček (opice s ptáčkem, pes 
s čepicí a s ptáčkem, pes v saku a s ptáčkem), 2011 - malovaná paní s deštníkem a s 
ptáčkem, 2010 - malovaný mluvčí s amplionem; všechny vizuály se snaží navazovat na 
témata toho daného ročníku
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Co se týče návštěvníků, ty můžeme rozdělit podobně jako žánry, tedy 

pro všechny se něco najde - festival nabízí programy pro děti a rodiny, 

pro zájemce o hudbu, tanec, cirkus, zábavu. 

Británie, jakožto země milující žánr comedy, si přijde na své, jelikož tento žánr 

zabírá největší prostor během festivalu - proto jsou obyvatelé Skotska a Británie 

celkově majoritní cílovou skupinou. 

Pro různé odborníky, produkci, marketéry divadel jsou uspořádány zajímavé 

eventy, které se konají skoro každé ráno ve Fringe Central.  

Fringe již dávno přestal zaujímat pozici offprogramu k EIF a lákat tedy jejich 

návštěvníky, avšak i tato skupina tvoří malou část účastníků, již to však není 

primární cílová skupina. 

Fringe je také zaměřen, stejně jako EIF, na zpřístupnění festivalu 

hendikepovaným - podporuje překlad do znakové řeči, snaží se také domluvit 

s venues na přizpůsobení prostoru pro osoby na invalidním vozíku. I proto jeden 

z guides pro umělce je návod na pozměnění show pro různé typy hendikepu. 

Primárně to však záleží na souborech, zda se rozhodnou vytvořit možnost 

pro tuto skupinu. 

5.3.2. Tištěná propagace 

Jeden z největších propagačních materiálů je rozhodně jejich vlastní oficiální 

programová brožura festivalu, tzv. Fringe Guide. Tento program obsahuje 

všechny potřebné informace pro návštěvníky - na několika set stranách  68

nalezneme čtyřiceti slovné anotace show, obecné informace k festivalu, seznam 

venues a jejich lokace na mapě.  69

Shows jsou rozdělené do několika sekcí: comedy, kabaret, dětská představení, 

taneční, fyzické divadlo a cirkus, události, výstavy, hudba, muzikály a opera, 

mluvené slovo a v neposlední řadě divadlo. Všechny sekce jsou barevně 

rozlišeny, mezi sekcemi je většinou celá strana inzerce či rad přímo od Fringe 

Society. 

Celý program je podporován a zčásti dotován z peněz Virgin Money, jednoho 

z největších partnerů festivalu.  Jejich logo je také na titulní straně programu. 70

 V roce 2017 měl Fringe Guide 452 stran bez seznamu venues a mapy.68

 V roce 2017 vyšel v nákladu 395 000 kusů a byl distribuován po celém světě.69

 Toho si můžeme všimnout i v celém programu, kdy Virgin Money zabírá 3 celé strany 70

inzerce. Dalšími partnery s celostránkovou inzercí je Caledonian Brewing Copmany a 
dopravní firma Lothian
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Ve Fringe Guide si soubory či různé korporace a organizace mohou zakoupit 

reklamní plochu. Fringe má jasnou politiku inzercí, co se týče velikosti a ceny, 

což můžeme vidět v následujících tabulkách. 

Tabulka 3 - ceny za tištěnou reklamu v závislosti na sekci 

Tabulka 4 - ceny za tištěnou reklamu nezávislou na sekci 

Inzerce v programech je velice žádaná. Celkem se reklam na různá vystoupení 

a akce v programu k minulému ročníku objevilo 314, z toho 72 na 1/8 strany, 

208 na 1/4 strany a 34 na 1/2 strany. V tabulce níže podrobněji ukazuji, 

jaké sekce jsou nejvíce obsazovány. 

Tištěná plošná reklama podle sekcí

Velikost 
inzerce

Rozměry (šířka 
x výška) Cena bez DPH Cena s DPH Cena po slevě

1/8 strany 90,5mm x 61mm £755 £906 £786

1/4 strany 90,5mm x 
129mm

£1250 £1500 £1320

1/2 strany 90,5mm x 
264mm

£2500 £3000 £2880

Tištěná plošná reklama ROP

Velikost inzerce Rozměry (šířka x 
výška) Cena bez DPH Cena s DPH

1/8 strany 90,5mm x 61mm £645 £774

1/4 strany 90,5mm x 129mm £1100 £1320
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Tabulka 5 - využití sekcí 

Tabulka 6 - rámcové výnosy za inzerci 

Pro inzerenty různých korporací platí trochu jiná pravidla a ceny. 

Od roku 1980 zavedl festival soutěž pro děti, které mají za úkol nakreslit plakát, 

jenž podle nich reflektuje Fringe. Účastní se děti ve věku 5-16 let z celého 

Skotska,  festival se tak snaží kreativně zapojit děti a rozvíjet u nich zájem 71

o kulturu a umění. Vítězné plakáty se poté objeví na mnoha místech Edinburghu, 

aby mohl prezentovat jak festival, tak tvorbu dětí.  72

V rámci 70. ročníku se Fringe Society rozhodla soutěž rozšířit tím, že se vítězné 

tři designy v rámci tří kategorií nevyužijí pouze na plakáty, ale i jako vizuál 

pro další suvenýry, a také Fringe Guide.  Všechny tři děti vyhrály £150 73

a voucher ve stejné hodnotě, který se dá zužitkovat pro kulturní aktivity.  74

Sekce
Počet 
stran v 
programu

1/8 
strany

1/4 
strany

1/2 
strany

Celkem 
inzerci

Četnost 
na stranu

Kabaret 16 3 9 1 13 0,81

Dětská 
představen
í

20 3 14 2 19 0,95

Comedy 144 24 98 15 137 0,95

Tan. a fyz. 
div., cirkus 19 6 18 0 24 1,26

Eventy 10 1 0 3 4 0,40

Hudba 48 9 13 3 25 0,52

Muzikály a 
opera 12 2 6 0 8 0,67

Mluvené 
slovo 12 1 1 0 2 0,17

Divadlo 106 23 49 10 82 0,77

CELKEM 387 72 208 34 314 0,81

1/8 strany 1/4 strany 1/2 strany Celkem

Minimální výnosy £55 728 £274 560 £97 920 £428 208

Maximální 
výnosy £65 232 £312 000 £102 000 £479 232

 https://www.edfringe.com/learn/schools-poster-competition/gallery, citováno dne 21. 71

3. 2018

 Všechny plakáty se dají zakoupit online za £472

 Kategorie dětí do 3. základní třídy, 4.-7. základní třídy a střední školy.73

 Fringe se snaží rovíjet jejich zájem o kulturu74
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Kromě plakátů dětské tvorby má každý rok festival také oficiální vizuál, který 

je využit i na bannery, letáky, reklamy na dopravních prostředcích. 

Co se týče propagace představení, Fringe nabízí prostory pro plakátování 

(zdarma i placené), soubor si může zarezervovat také malá pódia, kde mohou 

předvést své umění. 

Další možností jsou propagační materiály samotných venues, kde se lidé 

dozvídají podrobnější informace. Brožur je však nepřeberné množství, proto 

se často stává, že si návštěvníci vybírají brožury podle prostoru, který chtějí 

navštívit (jelikož mají často preference, jaký žánr chtějí vidět). 

5.3.3. Online marketing 

Online 

Webové stránky Fringe jsou pro celý festival nezbytnou součástí, jelikož jsou tam 

informace pro všechny cílové  skupiny - návštěvníky, ale i soubory, média, 

producenty či sponzory. Stránky jsou velice přehledné, dobře strukturované 

do mnoha celků podle toho, kdo jsme a proč jedeme na festival. 

Pro návštěvníky je na stránkách možnost projít si program a prodloužené 

anotace (maximum 100 slov), v průběhu festivalu také přibývají odkazy 

na recenze, celkem novou funkcí je možnost recenzí samotných diváků, 

které začínají více ovlivňovat rozhodování dalších potenciálních návštěvníků. 

V sekci pro umělce jsou podstránky chronologicky seřazeny - tedy od přípravy 

představení, výběru venue, přes registraci, marketing, až po detaily 

jako přizpůsobení představení pro hendikepované. 

Samotná marketingová a PR sekce je velice podrobně rozdělená jak do měsíců, 

u kterých je vždy sepsáno, co Fringe doporučuje, tak do různých propagačních 

tipů (co používat během festivalu). 

O důležitosti edfringe.com svědčí také statistika návštěvnosti - 25 807 842 

impresí stránek a 1 976 318 jedinečných uživatelů.  75

Webové stránky - inzerce 

Fringe nabízí reklamu také na svých webových stránkách, kde existují 

tři možnosti - “leaderboard” neboli banner v záhlaví, “button” neboli tlačítko 

v dolní části webových stránek, ale také možnost banneru pro mobilní telefony. 

Cena se odvíjí na základě měsíce, kdy si subjekt reklamu zaplatí. V srpnu může 

stát velký banner na webu až £54 denně. 

 Corporate advertising rates 2018: official Fringe Programme and edfringe.com75
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Aplikace  

Festivalová aplikace byla vyvinuta a zveřejněna v roce 2010, kdy byla stáhnuta 

do 35 000 mobilních zařízení. Od té doby se stala velice populární a nezbytnou 

součástí, kdy přes ni bylo minulý rok koupeno procentuálně o 36 % více 

vstupenek než v roce 2016. Aplikace je finančně podporována Virgin Money. 

Sociální sítě 

Fringe je velice aktivní na mnoha platformách - Instagram (přes 31 600 

sledujících), Twitter (přes 165 000 followers), Facebook (150 330 fanoušků, 

organický dosah se zvýšil o 198 %), Youtube (1 223 odběratelů, zhlédnutí videí 

od 400 až k 36 000 ), je také aktivní na Pinterestu (přes 2 000 followers, přes 7 76

000 měsíčních zhlédnutí) či na Google+ (303 376 followers). 

Obecný festivalový hashtag je #edfringe, který se používá každoročně již několik 

let. Letos (2018) však k němu přibyl ještě jeden, když festival představil grafiku 

s #intotheunknown.  77

70. výročí vzniku festivalu se využilo pro větší aktivitu na sociálních sítích, a tedy 

větší odezvu. 

V roce 2017 mezi 4. a 18. 8. (tedy po většinu doby festivalu) byl Fringe celkově 

zmíněn na Facebooku 2 065x, na Instagramu 15 487x, Twitter 90 822x.  78

Tento fakt dokazuje to, že na festival jezdí ti, kteří si většinu informací zjišťují 

pomocí internetu, rádi interagují s festivalem a mají pocit bližšího vztahu. 

Přidávají fotografie a příspěvky s hashtagem, navíc jsou sociální sítě velkou silou 

i pro umělce, kteří tuto možnost využívají pro svou propagaci - nejvíce tedy 

Twitter, který je v Británii fenoménem. 

.
Graf 2 - porovnání počtu odběratelů největších sociálních sítí 

 Video k 70. výročí76

 Neboli „Do neznáma“77

 https://www.meltwater.com/uk/blog/data-dive-edinburgh-fringe-festival-2017/78
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5.3.4. Ocenění 

Fringe není soutěžní, avšak v rámci festivalu se předává mnoho cen, které 

udělují nezávislé subjekty. Z důvodu velikosti festivalu je cen opravdu mnoho 

(uděluje se přes 30 cen). Rozdělují se do několika kategorií:

• ocenění pro jakýkoli žánr, 

• ocenění pro dětská představení, 

• ocenění pro komedii, 

• novinářské ceny, 

• divadelní ceny, 

• “Diversity and accessibility” - tedy ty, které se předávají buď inscenacím 

či venues, které udělaly významný krok pro osoby s postižením, ceny 

pro prostory, které jsou ekologické, je pro ně důležitý udržitelný rozvoj, jsou 

něčím výjimečné v tomto směru, ale také inscenacím, které jsou otevřené 

novým kulturám (např. asijská kultura). 

Mezi nejznámější ceny patří např.:

• The Scotsman - Fringe First awards byly v roce 1973 založeny šéfredaktorem 

kulturní sekce Allenem Wrightem, aby podpořil nové dramatiky, předávají 

se pouze novým hrám, cena se udílí vždy na konci dalšího týdne během 

festivalu, 

• Herald Angels and Archangels - od roku 1996 udíleno týmem novinářů kulturní 

rubriky v The Herald účinkujícím či inscenacím, které si zaslouží nějaké uznání, 

také jsou udělovány každý týden. Nejen pouze Fringe, ale i EIF, či Edinburgh 

Jazz & Blues Festival a Edinburgh International Book Festival. Archangel je 

nejvyšší ocenění, kterého se může dostat (letos inscenace Sigma), 

• Stage Awards for Acting Excellence - uděluje The Stage od roku 1995. Každý 

rok je jich předáno kolem 12, 

• Total Theatre Award - od roku 1997, uděluje Total Theatre v odvětví 

alternativního divadla, živého umění, vizuálního umění, pantomimy, loutkářství, 

fyzického divadla, experimentálního divadla, tance, klaunérie, cirkusu, 

pouličního, venkovního a site-specific divadla, 

• The ThreeWeeks Editors’ Awards - od roku 2005, předáváno 10 udělení (lidé, 

hry, skupiny, místa či celé festivaly), v oblastech, které nejvíce zaujaly editory 

v ThreeWeeks, 
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• The Bobby - od roku 2011 založeno Broadway Baby, udělováno nejlepším 

inscenacím festivalu určováno porotou Broadway Baby. V roce 2012 vznikla 

odnož této ceny pojmenovaná Technical Bobby, což je uznání pro technickou 

stránku, jako jsou světla či scénografie, 
• Edinburgh Comedy Awards (dříve Perrier Comedy Awards) - ceny nejlepších 

inscenací na Edinburgh Festival Fringe. Tyto ceny byly založeny v roce 1981, 

tvrdí se, že jsou jedny z nejprestižnějších komediálních cen na britské scéně. 

Udělují se v sekcích Nejlepší komediální show, Nejlepší nováček, Cena poroty. 

5.3.5. Mediální pokrytí festivalu 

Fringe festival, tak jako EIF, je velkou událostí i pro tisk ve Velké Británii. Kromě 

úzce zaměřených publikací přímo na samotný festival se o něj zajímají i velké, 

známé a uznávané tiskoviny. Mnoho těchto publikací se řadí do velké skupiny 

tzv. Media Festival Network, kam můžeme zařadit např. Broadway Baby, 

FringeGuru, FringeReview, The Edinburgh Fringe Show, WhatsOnStage 

či ThreeWeeks. Jedná se tedy o síť médií, které se zaměřují na Fringe a ostatní 

Edinburské festivaly. 

Fringe má seznam všech akreditovaných novinářů a jejich kontaktů dostupný 

na svém webu, ke kterému po registraci získá přístup každý soubor. Je důležité 

si před jakoukoli aktivitou zjistit, na co se která publikace zaměřuje, jestli vůbec 

píše o žánru a druhu divadla, se kterým daný soubor se přijel na festival 

představit. Po této rešerši je vhodné poslat tiskovou zprávu, snažit se dostat 

do jejich obsahu, komunikovat s publikacemi. Tisková zpráva se však neposílá 

dřív, než je zveřejněn program v tištěné verzi, tedy ideální čas je v druhé 

polovině června, kdy je vypuštěn již kompletní program. 

Tato média se řadí mezi podstatnou část PR. Souborům tak vzniká možnost 

použít recenze pro svůj prospěch. Británie je totiž známá svým systémem 

hvězdiček, tedy hodnocení inscenací pomocí pětihvězdičkového řádu, kdy jedna 

je nejhorší, pět nejlepší. Soubory recenze pak používají na plakátech, sdílejí 

na svých profilech na sociálních sítích, snaží se co nejvíce zužitkovat.  

Mnoho těchto publikací vytváří kulturní seznam festivalu a všech souborů, 

tzv. listing, což je velice přínosné, zápis je většinou zadarmo, zahrnují informace 

o souboru, představení, často také seznam recenzí (např. The List je velice 

oblíbený a v tomto ohledu nejvyužívanější). 

Seznam oficiálních celoročně aktivních médií, která během festivalu rozšiřují svoji 

kulturní sekci, aby bylo více prostoru pro Fringe (ale také EIF): 
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• The Scotsman - asi nejdůležitější typ média, nejznámější deník ve Skotsku. 

Věnují se všem kategoriím. Recenze přidávají také každý den na svůj web, 

• The Herald - věnují se všem kategoriím. Deník, který recenze také publikuje 

na svém webu, 

• The Guardian - jedná se o britský deník. Pro The Guardian píše jedna 

z nejznámějších edinburských kritiček Lyn Gardner, 

• Edinburgh Evening News - lokální deník, sesterská odnož The Scotsman, 

• The Independent - internetové noviny, 

• The Telegraph - britský deník, zaměřuje se na velké show, hlavně comedy 

a divadlo, 

• Metro - britský deník. Aby se show dostala do tohoto deníku, musí být velká 

a zábavná, něčím výjiimečná, 

• Time Out - mediální společnost publikující mnoho deníků, časopisů. Přidávají 

doporučení, co si nenechat ujít, dokonce ještě před začátkem festivalu, proto 

je výhodné se tam dostat. 

Specializovaná celoroční média o kultuře, která během Fringe vytvářejí sekci 

o tomto festivalu s články, rozhovory, recenzemi: 

• Chortle - britské webové stránky, zaměřeny hlavně na comedy (jedna 

z nejuznávanějších publikací pro tento žánr), 

• British Comedy Guide - webové stránky, které se zabývají žánrem comedy. 

Nepíší recenze, pouze na ně přidávají odkazy, 

• British Theatre Guide - britské webové stránky zaměřující se na divadelními 

žánry. Festivalem se zabývají od roku 1997, nedá se zde inzerovat, 

• The List - britský web, nejvíce se využívá pro listing (zde najdeme také většinu 

recenzí), sami někdy recenze přidávají. Je aktivní po celý rok, 

• The F Word - feministický blog, který je aktivní po celý rok. Pokud se na Fringe 

objeví jakákoli show o feminismu, je velice výhodné informaci poslat sem, 

• whatsonstage.com - primárně určena pro londýnskou scénu, má však sekci 

i pro Edinburské festivaly, 

• Exeunt Magazine - webový magazín, 

• Remote Goat - web, který vytváří seznam doporučení, na co si kam zajít ten 

den, mají systém dobrovolníků, kteří se starají o lokální sekce, proto nemá 

smysl nic posílat editorovi. Nenabízejí plošnou reklamu, 
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• The New Current - kulturní webový magazín, 

• The Wee Review - skotský web s kulturními recenzemi, 

• The Skinny - skotský a anglický měsíčník zaměřující se na kulturu, 

• FringeGuru - kulturní web, který sleduje okrajovou kulturu po celé Velké 

Británii. jeho recenzenti mají mnoho zkušeností z různých oborů, každý 

je odborník na jiný, na ten se poté zaměřují. 

Publikace, které jsou aktivní pouze během Fringe festivalu: 

• ThreeWeeks - jeden z největších deníků Fringe, píší do něj jenom studenti, 

pro které je to místo, kde mohou získat potřebnou praxi. Navštíví kolem 

tisícovky show, jejich recenze mají 120 slov. Vychází denně, lidé mají 

tu možnost odebírat týdenní e-mailový zpravodaj, 

• Broadway Baby - svou velikostí a důležitostí překonal ThreeWeeks, vychází 

každý druhý den, 

• FringeReview - píše o všech Fringe, které jsou ve Fringe World Alliance. Jsou 

jedineční v tom, že nezveřejňují špatné recenze, avšak dají osobní zpětnou 

vazbu. Také jako jedni z mála nevyužívají systém hvězdiček, pouze 

„Recommended“, „Highly Recommended“, „Outstanding“. Jako u FringeGuru, 

i tady jsou odborníci na různé žánry, často jsou nebo bývali sami performeři, 

• Edinburgh Festivals Magazine - tištěný magazín, ale také webové stránky, které 

jsou aktualizovány každý den, 

• EdFringe Review - webové stránky, 

• Fresh Fringe - v rámci studentského rádia Fresh Air, 

• one4review - web s recenzemi.  79

5.4. Příprava souborů na Fringe 

Jet na Fringe znamená velké rozhodnutí pro soubory a účinkující. Na festival 

se nejezdí z důvodu výdělku peněz (děje se spíše pravý opak), ani kvůli potřebě 

se stát rychle slavným a uznávaným umělcem. Je důležité si před rozhodnutím 

ujasnit, proč se daný subjekt chce zúčastnit - zda je to pro zábavu či si chce 

nastartovat kariéru, vytvořit si kontakty po světě a získat větší uznání na domácí 

půdě. 

 Aktualizovaný seznam přejatý z http://www.crackingthefringe.com/fringe-79

publications.html, citováno dne 17. 3. 2018
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Fringe festival je největší platforma, kde se dá vystupovat a ukázat tak svůj 

talent okolnímu světu. 

Celková účast na Fringe festivalu se dá shrnout do 5 fází: 

Příprava před registrací, 

Registrace, 

Příprava před začátkem festivalu, 

Během festivalu, 

Po festivalu, evaluace. 

1. fáze - příprava před registrací 

Finance 

I přes to, že je Fringe otevřený pro kohokoli, kdo se rozhodne na něm vystoupit, 

je potřeba splnit několik kroků a atributů, které jsou nutné pro účast. Na festival 

se rozhodně nedá jet bez finanční podpory - účast na Fringe je velice finančně 

nákladná. Soubory tak využívají různé granty (u nás se nejvíce žádají peníze 

například na Ministerstvu kultury - zahraniční odbor, kde minulý rok soubory 

DOT504 a 420PEOPLE dostaly dotaci 350 000 Kč, Spitfire Company a Cirk La 

Putyka byly podpořeny částkou ve výši 300 000 Kč, Lenka Vagnerová 500 000 

Kč).   Velkou pomocí jsou, jak již bylo uvedeno, Česká centra. Další 80 81

využívanou možností je sponzorství, kdy daný sponzor může přispět finanční 

částkou, ale využívá se také podpora jiná, například při propagaci. „…Ještě jsme 

měli rudlíky s pivama, protože Budvar je obecně náš partner, takže jsme měli 

jejich piva. A na každém pivu byla nálepka „Cirk La Putyka“, bylo tam kdy hraješ, 

kde hraješ.“.  82

Venue 

Aby mohl kdokoli na Fringe vystupovat, potřebuje k tomu již mít domluvenou 

venue. Fringe vytvořil seznam dostupných prostor, které jsou zaregistrované jako 

oficiální místa, kde se dá vystupovat, a tento seznam zveřejnil v jednom z jeho 

návodů Fringe Guide to Choosing a Venue. V tomto návodu může každý v 

 Výsledky grantů, 1. a 2. kolo80

 Při sestavování rozpočtu pro granty je náročné napsat příjem - ten může být na 81

festivalu velice nestálý. Proto Fringe doporučuje vypočíst příjem tak, jako by se prodalo 
30 % všech vstupenek. Fringe má na svém webu detailní předpřipravenou tabulku na 
rozpočet, kterou si může soubot doplnit svými údaji.

 David Ostružár, osobní setkání - rozhovor, Praha 3. 2. 201882
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přehledných tabulkách najít potřebné informace pro rozhodnutí, kam by se chtěl 

soubor přihlásit: 

• technické parametry prostoru (včetně personálu), 

• kapacita, 

• jaké žánry nejčastěji uvádí, 

• kolik času poskytnou souborům na hraní a přípravu/úklid, 

• zda nabízejí propagační podporu, tisknou si svůj vlastní program, 

• zda mají kancelář, která se stará o komunikaci s novináři, 

• bar, kavárna, 

a další podobné parametry, které mohou hrát roli v rozhodování. Je důležité 

si podle toho taky vybrat - záleží, zda je představení intimnější, nepotřebuje tak 

velké jeviště ani publikum , či bude patřit mezi jedny z těch navštěvovanějších 83

(což je vždy skoro nemožné určit předem, pouze některým inscenacím a show 

se povede dostat mezi různé „highlighty“ uvedené v novinách před začátkem, 

např. VerTeDance s Korekcí). 

Pro soubory je důležité také kritérium ceny daného prostoru. Může se však stát, 

že se částka, která je uvedena v tomto vytvořeném návodu, změní, jelikož 

venues mnohdy nezahrnují poplatky za personál, vybavení a poplatky 

za propagaci. 

ZOO je pro české soubory vhodné díky žánru, které uvádí, jelikož se specializují 

na taneční a pohybové divadlo, ale také z důvodu financí - funguje na principu 

garance s rozdělením výnosu ze vstupného. 

Možnost hrát je však i na různých nezaregistrovaných místech, v minulosti se tak 

využily ulice, parky, ale také autobus či taxi. 

Po výběru správného prostoru se vyplní formulář žádosti o prostor. Každý prostor 

má jiné podmínky či jiné uzávěrky. U Czech Showcase přihlášení spočívalo však 

v tom, že si ZOO vyžádalo mít ve svém prostoru české soubory, jelikož 

již existuje jistá spolupráce a domluva mezi ZOO a ČC. 

Není vůbec jisté, že se soubor dostane do jeho preferovaného prostoru, jelikož se 

vždy hlásí více projektů, než je schopné se do venue vlézt - například v minulém 

 „420PEOPLE a DOT504 by se více hodily do Dance Base, které je menší a přístupnější.“ 83

- Kamila Duongová, e-mailová korespondence
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roce se do Pleasance hlásilo 1 500 projektů na 240 slotů, Summerhall 

340 projektů na 73 slotů a do ZOO 400 projektů na 65 slotů.  84

Během registrace se také domlouvá na tom, kdy bude soubor hrát. Všechny časy 

mají své výhody i nevýhody. Dopolední hodiny nejsou tak četně navštěvovány, 

jelikož se mnoho lidí ještě probouzí. Avšak primetime je zase a náročný v tom, 

že je kolem ještě větší konkurence než kdykoli jindy, proto se musí soubor vážně 

prosadit a co nejvíce předvést. Pozorovat to můžeme na návštěvnosti českých 

souborů, u kterých se v brzce odpoledních hodinách návštěvnost pohybovala 

pouze kolem 15 %, ve večerních hodinách návštěvnost byla nad 30 % (Cirk La 

Putyka dokonce vyprodáno) 

Ideálním časem prvotních příprav je tak září, jelikož první kolo grantů 

se vyhlašuje ke konci září, výsledky jsou pak někdy během prosince. Proto již 

určitá jistota, že se festivalu zúčastníte, je někdy na začátku dalšího roku, kdy 

začíná celý průběh příprav a postupné realizace odjezdu souboru. 

2. fáze - registrace 

Registrace 

Ve chvíli, kdy je soubor přihlášený do venue, přichází na řadu registrace 

na festival. Přihlášení probíhá buď přímo na stránkách Fringe ve speciální 

databázi edfringeware nebo se vše řeší přes dané divadlo. „ZOO má přímo svoji 

speciální application form. Tam se my zapíšeme a oni poté posílají celý balíček 

všech umělců, které ten rok budou mít. Zadáváš všechny informace - jak dlouho 

představení trvá, jestli je to pro děti, od kolika let je to přístupné a všechny tyto 

základní informace,“ udávají soubory. 

Pro zápis se musí zaplatit registrační poplatek, který se liší podle délky hraní. 

Pro 6 a více představení je poplatek £393, pro 3-5 představení £204, pro jednu 

nebo dvě reprízy částka činí £96.  Pokud se souboru povede přihlásit do určitého 85

data, tzv. early birds, získá tím 100 librovou slevu.  86

Při registraci je nutnost vyplnit několik základních informací o show - název, 

místo konání, data, kdy se bude hrát, daný žánr a popisek. 

 http://www.thestage.co.uk84

 https://www.edfringe.com/take-part/putting-on-a-show/registration, citováno dne 8. 85

4. 2018

 Letos byl deadline do 14. 3. do 18:00 UTC.86
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Registrace není povinná pro účast na festivalu, avšak bez registrace se o souboru 

dozví velice málo lidí, jelikož nebude nikde uveden - tedy na webu ani ve Fringe 

Guide. Registrace přináší další výhody -  Fringe posílá různé informace a rady 

do e-mailu, zpřístupní také media-list. E-maily však mohou být někdy přehlcující, 

zejména pro soubor, který přijíždí na festival poprvé. Fringe totiž doporučuje 

mnoho placených doplňků, u kterých si nováček nikdy není jistý, zda jsou 

potřeba. 

Zápis do programu 

Tištěný program je přísnější než ten, který můžete nalézt online. Jelikož se každý 

rok zaregistruje kolem 50 000 představení (v roce 2017 představení čítala 53 

232), není mnoho prostoru na rozsáhlé popisy představení. „Tiskne se prostě 

hrozně tlustá brožura, kde jsou všechny ty soubory s jejich informacemi, které 

mají z celofringovského systému. Je to taková obrovská tlustá knížka, vypadá 

jako poloviční telefonní seznam,“ popisuje Ostružár. Proto se také musí dodržovat 

určitá pravidla. Popis představení do tištěného programu Edfringe Guide nesmí 

být delší než 40 slov. V tomto počtu je také zahrnut název inscenace. Pro některé 

soubory je velice složitý úkol popsat inscenaci na tak malém prostoru a ještě 

zaujmout. Proto je důležité vždy najít něco zajímavého a odlišujícího právě pro 

tu inscenaci. Na internetové stránky je povolen větší rozsah, a to 100 slov 

bez názvu. 

Důležité při registraci je si vybrat správný žánr. I když se dá show přiřadit k více 

než jednomu žánru, vždy se musí vybrat jeden primární, pod který se zařadí 

v programu. 

Podstatnou částí vyplnění registrace je i fotografie k popisu. Jelikož je obrázek 

velice malý (29mm x 29mm), není vhodné dávat jakýkoli text do obrázku. 

Obrázek by se měl sladit s celým vizuálem, který je použit na Fringe, tak, 

aby dokázal zapůsobit a vyniknout, jelikož je v programu velká konkurence - 

proto mnoho návštěvníků nezaujala fotografie v programu u 420PEOPLE, která 

až moc statická. 

3. fáze - příprava před začátkem festivalu 

Ubytování 

Po registraci je již na 90 % jisté, že se soubor vypraví na festival. Co nejdřív 

by si tedy měly začít zajišťovat ubytování. Obyvatelé Edinburghu si uvědomují, 

že během srpna se konají dva největší festivaly, kam jezdí lidé z celého světa. 
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Proto se často stává, že se na měsíc odstěhují mimo město, a tím uvolní svůj byt 

k pronájmu. Díky tak velké vlně příchozích si lidé mohou dovolit inflaci cen 

za pronájem klidně i třikrát větší, než by měla hodnotu během roku. Proto 

je výhodné začít si ubytování hledat co nejdříve to půjde. Je důležité si 

s performery říct podmínky, za jakých jsou ochotni bydlet - zda jim nevadí spát 

na zemi ve spacácích v pěti lidech na pokoj, zda chtějí být co nejblíže místu, kde 

hrají, či potřebují mít svůj klid a prostor - z rozhovorů plyne, že tanečníci mají 

větší problém spát pohromadě a na zemi, než je tak u Cirk La Putyky. Přibližná 

cena na celý festival je kolem £7 000.   87 88

Technická stránka přípravy 

Náročnou stránkou je samotná příprava inscenace. Většina projektů má  

samozřejmě připravenou také zájezdovou verzi, jet na Fringe však znamená 

vytvořit naprosto novou, mnohem jednodušší, koncepci světel, zvuku, často také 

scénografie. Jelikož není soubor pozvaný, je potřeba se podřídit jak venue, tak 

všem ostatním, co budou sdílet stejný prostor. Každý dostane technický rider 

k danému sálu, pokud si soubor přeje jiná světla, musí je buď dovézt před 

začátkem festivalu či si je pronajmout v Edinburghu, což se může dost 

prodražit.   89 90

Cirk La Putyka v roce 2017 dokonce musela zajistit „trussovou branku“ , jelikož 91

v představení Batacchio umělci visí ze stropu a v ZOO Southside nejsou 

podmínky pro bezpečné zajištění. Proto se musela objednat tato branka již před 

začátkem festivalu a vrátit se mohla až po konci.  K tomu však přichází problém 92

fixní výšky, kdy je přesně dáno, kam může zasahovat, aby nevadila technice ani 

souborům.   93 94

 Je vhodné se dívat na facebookové skupiny, kdy je tam pro Čechy skupina s názvem 87

„Češi v Edinburghu“, jelikož se může stát, že mají prostor či znají někoho, snaží se 
pomáhat.

 Vycházím z částek, které zaplatily soubory 420PEOPLE, Cirk La Putyka a Spitfire 88

Company. Velice podobnou částku uvádí také Cracking the Fringe.

 Všechny půjčovny jsou vytížené díky Fringe i EIF.89

 Lenka Ottová, osobní setkání - rozhovor, Praha 21. 3. 201890

 Speciální hliníková konstrukce, v tomto konkrétním případě určena pro zavěšení 91

techniky

 Konečná cena se vyšplhala k £4 500.92

 Jelikož se v inscenaci používá hrazda, bylo náročné logisticky vymyslet, aby nevadila 93

ani Cirk La Putyce.

 David Ostružár, osobní setkání - rozhovor, Praha 3. 2. 201894
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Často se stává, že se upravuje obsah inscenace, jelikož se na Fringe vymezuje 

na každý soubor určitý čas, který nelze překročit (z českých se minulý rok krátilo 

Batacchio, které má 70 minut, u Gossip se 75 minutami se nakonec Lenka 

Vagnerová zvládla se ZOO domluvit na stejné délce) . 95

„Udělali jsme prostě falešný setup. Normálně se děje, že herci přijedou v den 

představení a technická crew přijede den předtím, postaví to a je to. Ale tady nic 

takového není. […] Což znamená, že jsme si vyklidili celou tréninkovku, 

namalovali jsme si tam ty prostory normálně gaffou na baleťák. […] Byla to jako 

výměna kol ve Formuli 1. Každej musí vědět, co má dělat. Vytvořili jsme plán, 

který měl tři části, ten jsem rozdělil, že je vždycky nějaká činnost, pak kdo 

ji zadává, kdo ji vykonává, jak to vypadá, když je to hotové, a kdo to kontroluje. 

Protože tam není čas vůbec na nic. Takže tohle jsme vytiskli na 2 A3 a všichni 

se to učí. Normálně jsme se to učili na čas. Byli jsme jak mravenečci. Tohle jsme 

se naučili a zjistili jsme, že setup jsme zvládli za nějaké 3 hodiny. Nějaké kroky 

jsme ale museli vynechat, protože se nedaly nasimulovat v tréninkovce, 

ale nejzásadnější činnosti jsme udělali a zjistili jsme, že to zvládneme zakrátko. 

A pak jsme zkoušeli stavbu, bourání a úklid. […] Na obojí je půl hodiny, takže 

jsme se několikrát učili to postavit a složit, pak složit přímo na to vymezené 

místo. Bylo to náročné, ale bez toho bychom nebyli schopni na festivalu vůbec 

fungovat.“  Prostor bohužel nemůže nabídnout více než půl hodiny na stavbu 96

a bourání kvůli vytíženosti. Proto ve smlouvě se ZOO existuje podmínka, že 

za každou minutu překročení určeného času se platí pokuta £10. 

Jelikož se jede do ciziny, je důležité si zajistit ATA Carnet - mezinárodní celní 

zajištění převozu všech dekorací a rekvizit. Každá dostane své vlastní přidělené 

číslo a čárový kód, soubor poté dostane úplný seznam, který musí mít u sebe. 

Výhodou je, že když instituce (v tomto případě soubor) převeze zpátky všechen 

náklad v daný čas, nemusí platit clo, ani daně - platí se tedy pouze za ATA 

Carnet. 

Propagační materiály 

Další významnou součástí přípravy před festivalem je celý vizuál propagace. 

Ten by měl navazovat na vizuál, který se připraví během registrace do brožury - 

tedy alespoň jakýsi pojící prvek s touto fotografií. Lidé si tak lépe zapamatují, 

 Jelikož ten den hráli jako poslední.95

 David Ostružár, osobní setkání - rozhovor, Praha 3. 2. 201896
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že jde u jednu a tu samou show.  Je důležité vybrat fotografii či ilustraci, která 97

zaujme - návštěvníci se totiž až v 50 % rozhodují podle prvního pohledu 

na plakát či leták.  Často se pro tyto účely tvoří nové promofotky. 98

Podstatnou část na propagačních materiálech tvoří také místo, data a čas konání 

akce přímo na festivalu - na Fringe se bojuje o každého návštěvníka, který má 

na výběr z mnoha tisíc show, a proto je žádoucí jim co nejvíce ulehčit 

rozhodování.  99

České soubory, a vlastně všechny soubory působící v ZOO mají tu výhodu, 

že několik mnoho plakátů jim vytisknou přímo na místě - posílají se jim 

vytvořené tiskové podklady někdy měsíc až půl měsíce před festivalem, které 

ZOO vylepí ve svých prostorech (což se děje ve všech velkých venues). 

Před tím, než se odjíždí na festival, tedy někdy kolem června - července, 

je vhodné poslat tiskové zprávy do co nejvíce relevantních časopisů a na weby. 

Pečlivě připravenou a krátkou tiskovou zprávu však soubory mohou poslat až 

po zveřejnění Fringe Guide. 

4. fáze - během festivalu  

Před začátkem 

Den před začátkem konání festivalu (či před prvním představením, jelikož 

některé soubory přijíždějí později) je nutné udělat set-up přímo v prostoru. 

Soubory mají kolem 4 hodin na focus světel, první zkušební postavení dekorace, 

zvukovou zkoušku a přezkoušení. Čas je předem daný, dá se však na místě 

s techniky domluvit. 

Soubor Hrací dny Hrací slot

420PEOPLE 10.-19. 15:20 - 16:00

Cirk La Putyka 4.-12. 18:30 - 19:30

DOT504 13.-19. 13:20 - 14:20

Lenka Vagnerová & Co 4.-8., 10.-15. 20:30 - 21:45

Spitfire Company - OSBtF 16.-17., 20.-22., 24. 17:00 - 17:50

 Edinburgh Fringe Society - Fringe Guide to Selling a Show, Edinburgh, 201397

 tamtéž98

 tamtéž99
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Tabulka 7 - hrací sloty českých souborů v ZOO Southside, všechny dny jsou v měsíci srpnu 

Jelikož soubor chce vyniknout mezi několika dalšími stovkami, primární úlohu 

hraje propagace během festivalu. Většina souborů nemá to štěstí stát se 

highlightem ještě před zahájením,  musí se tudíž jakýmkoli způsobem prosadit 100

na místě. Je nezbytné být aktivní a nebát se. 

Některé soubory si kvůli úspoře času zaplatí PR agenturu, která se jim před 

a během festivalu stará o vše od distribuce tiskových zpráv správným 

agenturám, přes pozvání novinářů a sledování recenzí, až po distribuci 

a roznášení plakátů a letáků. PR agentury však bývají dost drahé, jediný soubor, 

který PR agenturu využil, byl Cirk La Putyka, který již několik let spolupracuje 

s agenturou Aurora Nova. 

Plakáty a letáky

Dvě nejčastější formy propagace na místě. Letáky (nejčastěji formát A5 nebo DL) 

se rozdávají každý den, vždy několik hodin před představením. Je velice náročné 

se prosadit, zaujmout, ale je to základ úspěchu (jelikož se většina diváků 

rozhoduje na poslední chvíli, až 93 % diváků si kupuje vstupenku přímo 

na místě) - proto musí být soubor co nejpřitažlivější. Osoba, která rozdává, 

se nesmí bát oslovit kolemjdoucí, poskytnout co nejvíce informací za co nejkratší 

čas.

Klíčovým prvkem jsou informace na letáku - jelikož je to malý prostor, 

není možnost se jakkoli vypovídat, proto stačí to hlavní, tedy data hraní, čas, 

prostor a název souboru a inscenace.

Mnoho cizích souborů si nechává tisknout až 10 000 letáků, české soubory 

jsou střídmější - např. 420PEOPLE si vytiskla pouhých 2 000 letáků (později bylo 

dotisknuto další 2 000), DOT504 3 500, Lenka Vagnerová kolem 4 000.

Často si soubory pomáhají navzájem, kdy se rozdávají letáky na další 

představení v rámci Czech Showcase na vyprodanějších představeních.

Existuje také možnost využít tzv. „crosspromotion”, tedy na leták natisknout více 

představení. 

Spitfire Company - Narrator 14.-15., 18.-19., 23., 25.-27. 17:00 - 18:00

Soubor Hrací dny Hrací slot

 Což se v roce 2015 povedlo VerTeDance s Korekcí, kdy před Fringe získali cenu na BE 100

festivalu v Birminghamu
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Příhodným a milým dodatkem může být rozdávání malých dárků - Cirk La Putyka 

tak rozdávala piva, která získala od svého sponzora Budvar, Plačky zase 

rozdávaly placky.101

Plakátování je v Edinburghu přísně regulováno. Jelikož je mnoho míst zakázáno, 

ale festival si zakládá na plakátech po městě, na High Street jsou tak vždy 

postaveny provizorní Fringe sloupy, které jsou určeny přesně pro tento účel. 

Nevýhodou je, že plakáty bývají velice rychle přelepovány dalšími soubory, 

jelikož každý se snaží využít jakéhokoli prostoru. 

Mnoho souborů využívá svých akrobatických schopností během plakátování. Cirk 

La Putyka tak používala chůdy, na kterých předváděla cirkusové kusy, a tím 

přilákala pozornost lidí. Lenka Vagnerová si zase přivezla štafle - tím se vylepí 

plakáty co nejvýše, což může znamenat také delší viditelnost a nepřelepení, 

nevýhodou může být, že plakáty nejsou v úrovni očí. 

Fringe nabízí také placené prostory pro větší formáty plakátů, kde je jisté, 

že plakát nikdo nepřelepí, jedná se však o drahé prostory.

Soubor Lenky Vagnerové využil plakáty i jiným způsobem - polepil si jimi celé 

auto, kde postupně přidával recenze či data, kdy se mohou lidé přijít podívat.

Po získání jakékoli recenze je doporučováno na plakáty připínat či přilepovat 

tzv. “flashes”, tedy proužky papíru s počtem hvězdiček a citací z dané recenze. 

Nejčastější množství plakátů, které se tiskne, je kolem 1000 až 2000 A3. 

Existuje možnost si zaplatit své vlastní lepiče, kteří několik hodin před 

představením chodí po městě a vylepují co největší množství plakátů. 

Produkčnímu tedy zbude čas na další důležité úkony, které musí stihnout. 

Street Events 

Zajímavým prvkem propagace se mohou stát taky pouliční ukázky. Fringe nabízí 

20 minutový slot na malých podiích, která jsou rozmístěna po celé High Street 

a Mound Precinct. Zde může soubor předvést ukázku z představení, snaží se tak 

přilákat další návštěvníky. Jelikož jsou podia zadarmo, je celkem náročné hrací 

slot získat, proto se soubor snaží přihlásit co nejdříve to lze.  102

Neoficiální možností jsou i různé ukázky mimo tato podia. Soubory se snaží 

dostat na titulní stranu novin, a tak často nebezpečně riskují. 

 Stalo se tak v rámci Korekce a Boys Who Like to Play With Dolls101

 Minulý rok pouliční ukázky využily soubory Cirk La Putyka a Lenka Vagnerová.102
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„Chtěli jsme se dostat do novin a zařídit si větší publicitu. A tak jsme napsali 

novinářům, že chystáme akci u mostu, vzali hrazdu, kterou jsme přetvořili 

na houpačku, tu jsme pověsili z toho mostu a jeden náš taneční pár na něm 

předváděl různé cviky. Bylo to celkem nebezpečné, jelikož pod mostem jezdila 

auta. A tak jsem tam stála a zastavovala je, ať se nic nestane. Na druhý den 

jsme byli na titulních stranách mnoha novin. A málem jsme dostali pokutu. 

Ale nakonec jsme dostali jen upozornění, že příště poneseme následky.“  103

Recenze 

Jak již bylo zmíněno výše, recenze jsou důležitou součástí komunikace a PR. 

Britové a návštěvníci Fringe jsou zvyklí na systém hvězdiček, podle kterého 

se často rozhodují. Když dostane soubor pět hvězdiček např. od The Scotsman, 

znamená to již jistý úspěch, ze kterého se dá čerpat co nejvíce. 

Je však dobré především využívat i průměrné recenze, které vycházejí nejčastěji. 

V každé recenzi se dá najít dobré slovní spojení, pozitivní věta, která může 

diváky zaujmout a přesvědčit, ať přijdou na dané představení. 

Ocenění 

České soubory byly v minulosti velice úspěšné v rámci festivalu. Tím největším 

úspěchem prozatím je ocenění pro Farmu v jeskyni, která dostala Scotsman 

Award.  Mezi další získaná ocenění patří Herald Angels.  Četné nominace 104 105

soubory získaly také od Total Theatre Award.  106

Ocenění pomáhají k neplacenému marketingu mezi diváky na festivalu, ale také 

pro případnou budoucí spolupráci či ke zvýšení prestiže na domácí scéně. 

Eventy 

Během festivalu probíhají také různé eventy, kde se mohou manažeři 

a producenti setkávat a domluvit si případnou spolupráci. Také se mohou účastnit 

 Alžběta Hocková, osobní setkání - rozhovor, 3. 4. 2018103

 Což jim přineslo nebývalý úspěch na domácí půdě. Dohromady získala Farma v 104

jeskyni během festivalu tři ocenění.

 Mezi oceněné patří 100 Wounded Tears od DOT504, One Step Before the Fall od 105

Spitfire Company, Korekce od VerTeDance

 Korekce, Antiwords, One Step Before the Fall, The Narrator, 100 Tears, Holdin’ Fast 106

(jako „Best Young Company“, La Putyka
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5. fáze - po festivalu, evaluace 

Po příjezdu z festivalu je dobré si udělat evaluaci - kdo z novinářů a producentů 

dorazil, jaké recenze vyšly, kolik se vybralo na vstupném. Všechny tyto 

informace poskytuje venue, ve kterém se hrálo, vytvoří sumarizační tabulku 

se jmény hostů, kteří si vyzvedli VIP vstupenky, u větších venues je skoro jisté, 

že během celého festivalu sledují, zda nevyšla nějaká recenze, ty poté přidají 

do shrnutí pro účinkující. Peníze ze vstupného se na účet zpravidla posílají někdy 

v říjnu. 

Co se týče zajištěných zájezdů, je velice náročné tuto položku vyhodnotit ihned. 

Často trvá, než se nějaký zájezd domluví a uskuteční.  Pokud měla inscenace 107

úspěch, vyšly pozitivní recenze, či snad byla show nominována na nějakou cenu, 

zaručuje to prospěch i na domácí půdě - soubor získá u lidí jakýsi punc kvality. 

Pro tento účel je však vždy dobré jet s něčím, co je stále aktuální, co se hraje, 

je nové a neokoukané.  108

5.5. World Fringe Alliance 

World Fringe Alliance vznikl během působení Stevea Govea na edinburském 

Fringe, kde pracoval 13 let. Během této doby se stihl přestěhovat do Prahy 

a rozhodl se, že v České republice chybí festival podobný Fringe. Proto se 

s několika jeho kolegy rozhodli vytvořit různé odnože. A tak se stal Prague Fringe 

zakládajícím členem World Fringe Alliance (dále WFA).  WFA se rozrostla 109

po celém světě a funguje celý rok s tím, že skoro každý měsíc se koná jeden 

z členských Fringe festivalů. 

Kromě Prague Fringe jsou úzkými členy WFA festivaly Adelaide Fringe, 

Amsterdam Fringe Festival, Brighton Fringe, Cape Town Fringe Festival, 

Edinburgh Festival Fringe, Fringe World Festival (v Perth), Hollywood Fringe 

Festival a National Arts Festival.  110

Prague Fringe se koná na přelomu května a června.  Navštěvují ho soubory 111

z celého světa, často ty, které jsou během roku pozvány na více Fringe festivalů, 

 VerTeDance ještě nyní objíždějí zájezdy s Korekcí, které se začaly domlouvat záhy po 107

festivalu

 Což se nepovedlo souboru 420PEOPLE, kteří tam jeli s choreografií, kterou již nemají 108

na repertoáru.

 Steve Gove - osobní setkání - rozhovor, Praha 12. 4. 2018109

 http://www.praguefringe.com/about/world-fringe-alliance/, citováno dne 20. 4. 2018110

 Letos mezi 25. 5. a 2. 6. 2018111

.57

http://www.praguefringe.com/about/world-fringe-alliance/


ale také stálice tohoto festivalu. Vedoucí všech těchto festivalů se snaží 

navštěvovat ty ostatní a na místě si často domlouvat spolupráci s dalšími 

soubory. 

Prague Fringe však nefunguje na stejném principu jako jeho základ v Edinburghu 

- soubory se hlásí do open callu, který se otevírá někdy v říjnu předešlého roku. 

Parametry pro výběr jsou mnohé - kvalitní představení, zčásti výhodné, že je 

kupříkladu nové a ještě neuváděné, dokážou se vejít do jednoho z devíti 

prostorů, které Fringe na Malé Straně využívá. Princip uvádění však zůstává 

stejný, a to, že hrají více dní za sebou, pokaždé pro jiné publikum. 

Tyto Fringe festivaly mnohdy fungují jako reálná „zkouška“ před premiérou 

na Edinburghu - vyzkouší si, jaké to je být na Fringe, jak na to reaguje publikum, 

tudíž jsou více připraveni na edinburský Fringe. 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6. Závěr 

Co se týče účasti kohokoli na EIF, je zřejmé, že se zatím vždy bude jednat 

o prestižní a výběrovou záležitost, která se rozhodně vyplatí. Navíc, jelikož je 

to klasický festival, soubor nenaloží tak nákladné výdaje na participaci. 

U Fringe festivalu záleží na důvodu, který je pro soubor zásadní. Jelikož 

se náklady (cesta, ubytování, honoráře, registrace, poplatky venues, diety, 

propagace a marketing) mohou, na základě výpovědí souborů, pohybovat 

v rozmezí 600 000 - 1 000 000 Kč, festival je rozhodně prodělečný. Velice záleží 

na tom, zda přijdou recenzenti, kteří mohou nalákat další skupinu diváků, 

či zda vůbec se přijdou podívat producenti z jiných festivalů a divadel. Pokud 

je soubor schopný, přijel s něčím zajímavým, je pravděpodobnost, že si jej někdo 

všimne a osloví je. Naneštěstí, jak vychází z rozhovorů, nestává se tak 

automaticky, zdaleka ani ne často. 

I přes to všechno je však stále účast na Fringe dobrou reklamou na domácí 

scéně. A české soubory rozhodně na základě úspěchu po festivalu (ať už to byly 

pozitivní recenze, pozvání do zahraničí, ale také větší návštěvnost v České 

republice) ukázaly, že jsou profesionální, talentované a dokážou se prosadit 

i na tak velkém festivalu, jako je Fringe. 

V rámci mého bádání jsem vytvořila obecný přehled těchto dvou festivalů,  čímž 

jsem chtěla upozornit na jejich odlišnost a rozmanitost. Snažila jsem se shrnout 

marketingovou strategii festivalů, jejich výhody a nevýhody. Vytvořila jsem 

zkrácený přehled jejich využívání jak tištěné, tak digitalní propagace a dopad 

na okolí. Vzhledem k neochotě komunikace ze strany Fringe a personálních změn 

v EIF byly informace často těžko dohledatelné. Některé se bohužel nepovedlo 

dohledat vůbec, zůstávají tedy také v jistých mezích neúplné. 

Využití práce vidím v její komplexnosti a jednotnému shrnutí, kdy si kdokoli 

může vytvořit obrázek o jejich fungování. Shrnuje také všechny rady a praktiky, 

které soubory na festivalu Fringe využívají pro svou propagaci a která se snaží 

vytvořit představu, co může soubory čekat a na co se mají připravit. 

Jako další výzkum bádání bych doporučila analýzu ostatních festivalů, rozšíření 

EIF, či celkovou kulturní politiku Skotska, která se především zaměřuje na tyto 

festivaly, v ostatních sférách se zdá, že však zaostává. 
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Příloha č. 1 - Základní soupis pokládaných otázek 

Dotazy souborům 

• Marketing 

- Celková příprava - jak dlouho, co bylo potřeba, prostředky, plán 

- Postupy příprav, propagace 

- Pomoc od jiných institucí 

- Dělali jste to všechno sami či jste měli nějakou PR pomoc 

- Kolik lidí se na tom produkčně podílelo 

- Jak pomohl Fringe s propagací - Fringe Media Office 

- Jaký druh marketingu / propagace byl nejefektivnější (Tištěný X digitální - 
druhy tištěného, digitálního) 

- Prostory, kde se propagovalo 

- Jak pomohly Fringe webovky - plán příprav 

- Co media contact list 

- Fungovala kooperace během festivalu 

- Kde se hrálo, v jaký čas, mělo to vliv 

- Rozdělení týdnů - 1. recenzenti, 2.diváci, 3.produkce 

- Pomohly kritiky, které vyšly během 

- Nějaké nabídky po, celkové vyhodnocení 

• Finance 

- Odkud - nějaké dotace i z českých zdrojů, grantů (reprezentace českého umění 
v zahraničí), kolik 

- Sponzoring 

- Procentuální využití na marketing 

Dotazy ČC 

- Jak vlastně Česká centra spolupracují s Fringe a se soubory (jak funguje celý 
Czech Showcase)  

- Slyšela jsem, že se minulý rok vybraly 2 soubory (420people a DOT504), které 
se budou podporovat - jak postupoval ten výběr? 

- Jak Česká centra podporují tyto soubory, popřípadě jestli podporují i ty, které 
nebyly vybrány Českým centrem? 

- Jede tam za Česká centra někdo s nimi, popřípadě proč s nimi jede, jak jim tam 

pomáhá a podobně? 
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- Jak pomáhají Česká centra marketingově - tisk letáků, kontakty s novináři, 

nějaké tiskovky, něco dalšího? 

- Kolik peněz se jim poskytuje? Či nějaká jiná podpora? 

- Pomáháte nějak se sehnáním prostoru, kde budou hrát? 

- Pomáhá se nějak i s přepravou nebo to si každý soubor zajišťuje sám? 

Dotazy na českou dobrovolnici ze ZOO Venues 

- Zajímalo by mě, jak to vlastně jako celek funguje, starat se tam o jeden 
prostor z tolika, co vše je potřeba, nutnost pro vás, jestli se něco platí Fringe - 
třeba peníze za vstupné a tak, nebo to vše jde tomu prostoru.. 

- Chtěla bych vědět, jak pomáhal ZOO souborům - prý jste všechny soubory 
vlastně přihlašovali vy na Fringe? 

- Měli jste nějaký svůj program na přihlašování? 

- Šla nějaká propagace i přes vás nebo se to nechávalo plně na souborech? 

- Co se týče techniky a podobně - jak to funguje s přípravou? 

- Jak jste rozdělovali, kdo kdy bude hrát? Jestli třeba hrálo roli to, že Putyka už 
párkrát na festivalu byla, tak dostala lepší čas nebo to vůbec nemá žádnou roli 

Dotazy EIF 

- How do you invite the performers to your festival? (Are you traveling around 
the world / Are the companies sending you some DVDs?) 

- What is the marketing plan during the year? How long does it take to prepare 
the festival? 

- Are you taking care of all the marketing and promotion or do the companies 
engage? If so, do you have some rules? 

- Finances - what is a budget for marketing section? 

- What kind of resources and means of promotion do you use? 

- Do you somehow work with Fringe or other festivals in Edinburgh? Do you 

have the same pamphlets, brochures or do you work completely separately? If 
you cooperate, how does every festival contribute? 

Dotazy pro Prague Fringe 

- How do you choose the performances? Or do you work like Fringe in 
Edinburgh? 

- Do you somehow cooperate with Edinburgh? 

- What are your means of marketing and promotion? 

- What is your budget or percentage of the whole budget for marketing?  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Příloha č. 2 - Vizuální vzor reklam - Fringe 

Program - soubory:    Program - korporace: 

Webové stránky - plošná reklama: 

Denní sazby za plošnou reklamu na webu: 

Měsíc Leaderboard Button Mobilní banner

leden 9,60 £ 8,40 £ 2,70 £

únor 11,40 £ 10,20 £ 3,24 £

březen 11,40 £ 10,20 £ 3,24 £

duben 12,60 £ 10,80 £ 3,52 £

květen 15,30 £ 11,40 £ 4,01 £

červen 16,20 £ 12 £ 4,24 £

červenec 24 £ 19,80 £ 6,58 £

srpen 54 £ 39,60 £ 14,04 £

.71



Příloha č. 3 - Anotace českých souborů v programu Fringe 
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Příloha č. 4 - Vizuál EIF 
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Příloha č. 5 - Vizuál Fringe 
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Příloha č. 6 - Vizuál Czech Showcase 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Příloha č. 7 - Sociální sítě EIF 
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Příloha č. 8 - Sociální sítě Fringe
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